CADERNO DE
EXERCICIOS

BANCA DO

CONCURSEIRO

TODOS DIREITOS RESERVADOS. Proibida a reprodugdao, mesmo parcial e por qualquer processo,
sem autorizagao expressa dos autores e da Editora Banca do Concurseiro.




[\ ) )
el APOSTILAS LIDER EM APROVAGAO!

CONCURSEIRO

UFSM | ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO

[ LINGUA PORTUGUESA

Para responder as questdes de numeros 01 a 09, leia o texto a seguir.

Havera emprego para nés?

pergunta do titulo desta coluna n&o saia da so hoje é diferente do daqueles ingleses que, na

minha cabeg¢a enquanto eu assistia, na Revolucédo Industrial, destruiam as maquinas. A
semana passada, sentado na plateia, a resposta: “O problema é que os computadores
performance de um computador instalado no palco. estdo adquirindo cada vez mais rapidamente
5 Minhas sensagbes oscilavam entre o medo e o habilidades que eram essencialmente humanas”.
encantamento — e até, devo admitir, certo s Segundo ele, atendéncia deve afetar menos os que
complexo de inferioridade. Fui ao auditério, com a estdo no topo da piramide educacional e os que
ilusdo de assistir a uma vitéria de humanos — estdo na sua base: empregadas domeésticas, garis,
ex-alunos de renomadas instituigdes americanas — passeadores de cachorro, manicures. “Quem esta
10 contra um computador. Era um teste de conheci- no meio, ou seja, a maioria, vai sofrer.”

mentos gerais, que abrangia de cultura pop a
personagens historicos, passando por geografia. A e As novas invengdes — e o tal Watson, com seu
novidade ndo era o computador guardar tantas complexo sistema de reconhecimento de voz, &

informagbes — cerca de 1 milh&o de livros —, mas uma delas — radicalizam esse movimento e, em
15 ele ser capaz de reconhecer as sutilezas da fala certos casos, superam com vantagem os humanos,
humana. segundo McAfee. “Quantos empregados vocé

65 conhece que, além de guardar na memodria o
Até que os jovens se sairam bem, mas o contelido de 1 milhdo de livros, sabem encontrar a
computador, criagéo da IBM, batizado de Watson, & resposta certa quando indagados por uma voz?”,
imbativel. Enquanto me encantava com as pergunta ele. Programas desse tipo estdo sendo
possibilidades que aquela descoberta poderia usados em escritérios de advocacia e vém pondo na
produzir, ajudando profissionais — médicos, por 7o rua muita gente com diploma de ensino superior.
exemplo — a tomar decisdes, ficava imaginando
quantos trabalhadores aquela maquina nao iria por A cada dia, aparecem novidades sobre a capaci-
na rua. Talvez minha sensibilidade estivesse dade de coletar, armazenar e selecionar dados.

2|

o
o

25 agucada porque, antes de entrar naquele auditorio, Aposta-se até que, com tantos dados gerados pelas
eu havia passado a manh& num semindrio sobre o redes sociais a cada segundo, seria possivel prever
futuro do trabalho — e um dos personagens tinha 75 o futuro — por exemplo, o que vai ser sucesso na
sido o Watson. musica ou o surgimento de movimentos politicos.

Ninguém ali era contrario a inovagdo. Aqueles Segundo McAfee, um dos problemas é a velocidade
individuos sabem que, embora sejam cercadas de da mudanga, o que dificulta o treinamento dos
temor no inicio, pois provocam abalos nas velhas trabalhadores para novas demandas. As escolas e
estruturas, as novas tecnologias logo geram s faculdades deveriam estar mais préximas do
diferentes empregos e prosperidade. Perguntavam- mercado de trabalho e fazer mudangas em seu
se, porém, se havia algo de novo no ar sobre a curriculo quase em tempo real. Ai vai estar quem vé
35 rapidez com que as maquinas vém substituindo os um Watson com medo ou encantamento.
seres humanos. Mesmo que a economia volte a
crescer rapidamente, o emprego vai crescer? Isso Ja esta em andamento a transformagéo do Watson
significa o risco de piorar cada vez mais a s num médico, capaz de ajudar no diagnostico e até
distribuicdo de renda. na medicacao de pacientes. A ideia é que ele seja
uma espécie de GPS para os médicos. Afinal, o robd
Um dos palestrantes era Andrew McAfee, autor de vai ter na memoria todos os casos de pacientes com
um recém-lancado livro que estda chamando a doencga semelhante e o tratamento dado a cada um,
atencdo do mundo académico, cujo titulo € "A 9 podendo comparar os resultados. No lado do
Corrida contra a Maquina". Logo ele pede: "Por encantamento, vejo isso como um jeito de ajudar no
favor, ndo me confundam com esses tipos que tém atendimento de pacientes, especialmente na rede
45 medo de novas tecnologias". Mas os numeros que publica. Como o cancer de Lula, gragcas ao seu
ele tem coletado de economias em varias partes do tratamento de primeira qualidade, estimulou o
mundo, especialmente nos Estados Unidos, trazem 5 debate sobre saude publica no Brasil, inveng¢des do
uma preocupacao. tipo Watson mostram que, no futuro, sera possivel
agilizar o atendimento e diminuir as filas.

3

o

4

o

o

Pergunto-lhe em que o temor dos trabalhadores de

Fonte: Texto de Gilberto Dimenstein postado em 06/11/2011, em http://www.1.folha.uol.com.br (adaptado)
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Considere que o personagem central do texto fosse referido ja no titulo, como é mostrado nas alternativas a seguir. Se

observado o emprego da virgula, a pontuagdo poderia ser alterada, sem prejuizo da corregao gramatical, retirando-se
a(s)virgula(s)em

Watson, havera emprego para nés?
Depois de Watson, havera emprego para n6s?
Para nés havera emprego, Watson?
Emprego, depois de Watson, havera para nés?
Para nés havera emprego, depois de Watson?

CRCRCRCRC

A leitura do texto permite concluir que a criagdo de Watson

| - tem estimulado discussdes sobre o nimero de pessoas que podem ficar sem trabalho.
Il - encanta pelo potencial que essas invengdes tém para auxiliar em processos de tomada de decisbes.

Il - provocou impacto na midia brasileira comparavel ao provocado pela doenga do ex-presidente Lula.

Esta(a0) correta(s)

@ apenasll. apenaslell. @ 1, llell.
apenaslIl. @ apenaslelll.
UFSM

Pelo texto, o leitor é informado de que Gilberto Dimenstein participou de dois eventos, que se realizaram na seguinte
ordem: o seminario ocorreu da performance do computador. ocasiao, ele tomou
conhecimento da existéncia de Watson, uma inovagao tecnoldgica funcionalidades sao
surpreendentes.
Asequéncia correta &

@ antes — Nessa — ondeas.
depois — Nesta — cujas.

@ antes — Nesta — emqueas.
@ antes — Naquela — cujas.
@ depois — Naquela — onde as.

UFsM | 04]

Com base nas informagdes e ideias apresentadas no texto, analise as afirmativas.

| - Pela sua espantosa capacidade de memoria, Watson torna-se uma nova ameaga ao homem.
Il - Somente pessoas com sélida formagéo educacional concorrem, em iguais condi¢cdes, com a memoria de Watson.

Il - A expectativa de que robds semelhantes a Watson possam ser uma espécie de GPS para os médicos (1.87) esta
fundamentada em evidéncias concretas.

Esta(ado) correta(s)

@ apenasll. apenaslell. @ 1, 1lelll.
apenasllIl. @ apenaslelll.

Caderno de Exercicios 3
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Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa sobre a interagéo verbal relatada entre as linhas 49 a 70.

() Opronome lhe (£.49) tem como referente o criador do robé Watson.
() Asaspas auxiliamademarcar as falas atribuidas ao interlocutor de Andrew McAfee.

() O destaque conferido pelos travessdes ao exemplo apresentado nas linhas 60 a 62 permaneceria se, ao invés
desse sinal de pontuagéo, as virgulas tivessem sido empregadas.

() Aperguntadirigidaa Dimenstein esclarece arazao de os trabalhadores se sentirem ameagados.

Asequénciacorretaé
@ F-F-F-W @ V-F-V-F @ F-V-V-F
@ V-V-F-W @ F-V-F-VW

| UFSM | 06

A colocagéo de termos e oragbes no periodo implica posicionar essas sequéncias na ordem direta ou alterar essa
ordem, explorando a inversdo, como ocorre com a frase de fechamento do terceiro paragrafo (£.37-39). Em qual
alternativa se encontra a verséo dessa frase com todas as suas sequéncias na ordemdireta?

Significaisso orisco de a distribuicdo de renda piorar cada vez mais.

Cada vez mais, isso significa o risco de piorar a distribuicdo de renda.

Isso significa o risco de piorar a distribuicdo de renda cada vez mais.

Isso significa o risco de, cada vez mais, piorar a distribuigdo de renda.

Isso significa o risco de a distribuigdo de renda piorar cada vez mais.

CRCNGECRS

Com base naleitura do fragmento, assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa.

Aqueles individuos sabem que, embora sejam cercadas de temor no inicio, pois provocam abalos nas
velhas estruturas, as novas tecnologias logo geram diferentes empregos e prosperidade. (£.29-33)

( ) Ha uma relacdo de contraste entre temor, abalos, velhas estruturas e novas tecnologias, empregos,
prosperidade.

( ) Odeslocamentode uma longa oragéo coordenada explicativa justifica a necessidade das virgulas.

() Emsuatotalidade, afrase expressa uma avaliagéo positiva das novas tecnologias.

Asequéncia correta é
@ F-F -V @© F-V-W @& V-F-W
@ F-V-F @ V-V-F

Urs (03]

Considere as seguintes sugestdes de reescritas:

| - Deslocar o segmento em varias partes do mundo, especialmente nos Estados Unidos (.46 e 47) para o final da
frase, ap6s preocupacéo (£.48).

Il - Posicionar o segmento na Revolugéo Industrial (£.50 e 51) no final da frase, ap6s maquinas (£.51).

Il - Deslocar o segmento a cada segundo (£.74), posicionando-o apds gerados (£.73) e antes de pelas redes sociais

(£.73-74)

Em qual (is) das reescritas se altera o sentido apresentado no texto?

@& Apenaseml. Apenasemlll. @ Apenasemllelll.
Apenasemll. @ Apenasemlell.

Caderno de Exercicios
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Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa sobre a construgédo da coes&o no texto.
() Asexpressbes um computador instalado no palco ({.4) e aquela descoberta (£.20) remetem ao mesmo referente.
() Oadvérbio ali (£.29) retoma o segmento naquele auditério (£.25).

() Aperguntaformulada nas linhas 36 e 37 é retomada pelo segmento a tendéncia (1.55).

Asequéncia correta é
@ V-V-F @© V-F-F @& V-V-VW
@ F-V-V @ F-F-VWV

[UFsM [ 10

Imagine a seguinte situagédo: Alguns membros da equipe de cientistas que projetou Watson estéo participando de um
encontro em Santa Maria realizado pela UFSM e aberto a comunidade. Da cerimbnia de abertura do encontro,

participam o Reitor e o Prefeito Municipal como as autoridades de maior hierarquia. Considerando o tratamento formal
empregado nesse contexto,

o vocativo correspondente a autoridade maxima da universidade ¢ llustrissimo Senhor Reitor.
afrase Sejam bem-vindos a UFSM, llustrissimos Senhores! esta adequada para a saudagéo aos cientistas.

a expressao Sua Exceléncia, Senhor Prefeito € a forma adequada para se dirigir a autoridade maxima do municipio ao
convida-lo para subir ao palco.

afrase Sejam bem-vindos a UFSM, Excelentissimos Senhores e Senhoras! esta adequada para a saudagéao ao
publico participante do evento.

a expressao Muito Digno deve anteceder o cargo de Prefeito na saudagao ao chefe do executivo municipal.

Para responder as questdes de nimeros 11 a 15, leia o texto a seguir.

B g 088

MICROTEDIO

ritmo da Capital é tao
frenético, que nem o
tempo do sinal passa

em branco. Uma olhada no
scelular, uma rapida mensa-
gem de texto, um mergulho no
porta-luvas.
E preciso preencher cada
segundo.
10 E se alguém nos ajuda,
‘ N ainda mais com arte, mesmo
-— que improvisada, merece
- — aplauso. E algumas moedas.
Tudo muito rapido, antes
15que o verde liberte a ansiosa
plateia.

N
S
s
T
5]
7]
z
<
w
s

Fonte: Tulio Milman, Informe Especial, Zero Hora, Porto Alegre, 15/10/2011.

UFSM [ 11]

Aimagem ilustra uma cena comum nos centros urbanos brasileiros. A essa imagem associa-se um texto verbal que é
desenvolvido com a intengao principal de

@O elogiarumaiiniciativa de quem, na sinaleira, distrai pessoas atribuladas e apressadas.

defender a necessidade de iniciativas culturais arrojadas e sistematicas nos espagos publicos da Capital.
denunciar o desrespeito com os artistas de rua nas sinaleiras das grandes capitais, como Porto Alegre.
@ oportunizar visibilidade social para um tipo de arte contemporanea de cunho regionalista.

@ comentar sobre o0 excessivo tempo gasto pelas pessoas no transito de uma grande cidade.

Caderno de Exercicios 5
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Considere as afirmativas a seguir.

I - No primeiro paragrafo, a frase final contribui para a progresséo do texto esclarecendo a finalidade de se preencher
cada segundo.

I1-No terceiro paragrafo, o que é declarado remete coerentemente parao que é mostrado naimagem.

Il - No fechamento do texto, ansiosa plateia se refere aos pedestres que esperam o sinal abrir para seguir seu
caminho.

Esta(ao) correta(s)

apenas|.
apenasll.
apenaslelll.
apenasllelll.
[, 1lelll.

CRCHCRCNS

-

A semelhanca de nos em se alguém nos ajuda (£.10), o pronome esta empregado segundo as normas do padr&o culto

o
3

se alguém surpreende a tu.
se alguém lhe surpreende.
se alguém surpreende eles.
se alguém te surpreende.

e EE8

se alguém surpreende nos.

UFSM [ 14

Em relagéo ao funcionamento das conjungdes e locugdes conjuntivas, qual das analises estda adequada ao texto?

Na abertura do texto, que (£.2) encadeia uma oragdo na qual é esclarecida uma das causas do que se afirma
sobre o ritmo da capital gaucha.

Nalinha 10, se, com valor explicativo, pode ser substituido por como sem que o sentido seja alterado.
Nalinha 13, Eintroduz uma sequéncia com ideia de alternancia entre as formas de recompensa.

Nas linhas 11 e 12, mesmo que contribui para o sentido textual, expressando uma ressalva acerca da arte
oferecida pelo artista de rua.

Nas linhas 14 e 15, a ideia de tempo anterior expressa por antes que permanece se a locugao for substituida por
enquanto.

B 88 ©

UFSM [ 15

Analisando a estrutura das palavras a seguir, constata-se que a composicao, a derivagcéo regressiva e a derivagao
sufixal auxiliaram na formacgao de, respectivamente,

Microtédio — frenético — ansiosa.
porta-luvas — aplauso — mergulho.
porta-luvas — mergulho — ansiosa.
olhada — aplauso — improvisada.

CRCHCRCEC

Microtédio — mergulho — porta-luvas.

Caderno de Exercicios
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@
@
@

UFsM | 18]

R$ 8,86.

R$20,94.
R$ 70,40.
R$ 71,60.
R$ 88,60.

[ MATEMATICA

O valor total dos recursos solicitados é igual a

Quantidade Produto Descrigéo Valor Unitario  Total por Produto
10 PO1 Produto 1 2,80
15 P02 Produto 2 0,90
& P03 Produto 3 4,30
20 P04 Produto 4 0,86
Total R$

N\

Na planilha abaixo, estdo especificados dados sobre a solicitagdo de produtos por uma unidade ao almoxarifado.

A expanséo do ensino superior no Brasil tem provocado um crescimento no numero de estudantes, de funcionarios e
de professores nas universidades. O grafico a seguir mostra o nUmero de funcionarios de uma universidade.

Suponha que esse crescimento seja mantido para os
préoximos anos. Qual sera o nimero de funcionarios

2009

2011 Ano

Afigura a seguir mostra parte da fatura de um pagamento.

Local de Pagamento: )
PAGAVEL NA REDE BANCARIA OU LOCAIS CREDENCIADOS

Instrugdes:

Apods vencimento cobrar multa de R$ 8,64 (2%), mais juros
de R$ 0,52 por dia de atraso.

[
9
§ em 20147
e
e
1082 @ 1.111.
1.140.
1024 1.169.
@ 1.256.
@ 1.314.

Vencimento:

23/04/2012

Valor do Documento:
R$ 432,00

() Desconto:

(—) Deducdes/Abatimentos:

(+) Mora/Multa/Juros:

(+) Outros Acréscimos:

(=) Valor Cobrado:

Caderno de Exercicios
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Se o pagamento foi efetuado no dia 28/04/2012, entéo o valor cobrado € igual a

R$434,60.
R$440,64.
R$ 441,15.
R$443,24.
R$ 466,64.

CRCNCRGNC

UFSM [ 19

Para fabricar um determinado produto, uma empresa tem custo total, em reais, expresso por
C(x) =0,1 x* + 20x + 15.000 ,

sendo que x representa o nimero de unidades produzidas. Cada unidade é vendida por R$ 100,00. A empresa néo
tera prejuizo se o numero x de unidades produzidas e vendidas é tal que

50 < x < 200.

x=200.

300 < x < 500.

3.000 < x < 5.000.

x>5.000.

CRCNCRCNS

UFSM | 20

Observe o grafico a seguir. Ele mostra o decrescimento exponencial no valor V, em reais, de um equipamento, em
funcdodotempot, emanos.

&
=
>
20.000 Entao, o valor do equipamento quando t = 3 anos é
@ R$12.400,00.
16.200
R$ 14.300,00.
R$ 14.580,00.
@ R$15.200,00.
@ R$15.280,00.
0 2 t(anos)

O acordo estabelecido entre os empregados e a diregdo de uma empresa prevé que o salario basico tenha um reajuste
de 8% a cada ano. O salario basico de um empregado em 2009 é de R$ 2.750,00.

Marque a expresséao algébrica que representa o salario basico, emreais, desse empregado em 2013.

2.750 (1,08)"

2.750 +4-220

2.750(1,08)°

2.750+5:220

2.750(0,8)"

CRCNCHGNC

Caderno de Exercicios
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Um cartaz anuncia a seguinte propaganda.

Automovel Okm Entrada de Saldo em

R$ 45.900,00 | R$ 25.000,00 | 60 X R$ 599,00

O total de juro cobrado éigual a

R$ 15.040,00.
R$ 15.260,00.
R$ 16.260,00.
R$ 25.000,00.
R$ 25.040,00.

CRCRCRCRC

A tabela mostra a Quantidade de Servidores por Nivel de Escolaridade - Situagdo em 31/12/2011, de acordo com
dados do Relatério de Gestdo 2011 da UFSM.

Nivel de Escolaridade
Dipsiogies do Cerse i R BRI R e e EE N EED
I. Provimento de cargo efetivo - - 158 | 208 | 677 | 591 | B91 | 727 | 1.133
1.1. Membros de poder e agentes politicos - . - - - - - . B
1.2, Servidores de Carreira . - 158 | 208 | 677 | 544 | 877 | 638 | 1.121
1.3. Servidores com Contratos Temporarios . - - - - 47 14 Lk 12
2. PFrovimento de cargo em comissio - - - - - 2 1 - -
2.1, Cargos de Natureza Especial . - - - - - - - -
2.2, Grupo Direglo e Assessoramento =
Superior ) ) ) o )
2.3, Fungbes gratficadas . - - - - - - . -
3. Totais {1+2) - - 158 | 208 | 677 | 593 | 892 | 727 | 1.133
LEGENDA
Nivel de Escolaridade
1 - Analfabeto; 2 - Alfabetizado sem cursos regulares; 3 - Primeiro grau incompleto; 4 - Primeiro grau; § - Segundo
grau ou wécnico; & - Superior; 7 - Aperfeigoamento / Especializaglo / Pos-Craduaclo; § — Mesrade; 9 - Doutorado e
Pos-Doutorado; 10 - Ndo Classificada.

De acordo com esses dados, o percentual de servidores de carreira com nivel de escolaridade Segundo grau ou
Técnico é, aproximadamente, igual a

20.
16.
15.
14.
13.

CRCHCHCHC

Os dados mostram o numero de refeicbes servidas em um restaurante universitario durante 6 dias.

Dia 1 Dia 2 Dia 3 Dia 4 Dia 5 Dia 6
3.140 | 2.996 | 3.254 | 3.085 | 2.990 | 2.835

Assinale a alternativa que apresenta o nimero médio de refei¢cdes servidas nesse periodo.
@ 2.950
3.050
@ 3.055

@ 3.100
@ 3.150

Caderno de Exercicios 9
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O grafico a seguir apresenta o numero de servidores da UFSM por faixa etéria, situacdo em 31/12/2011, de acordo com
o Relatério de Gestéo 2011 da UFSM.

1466

1335

Numero de servidores

942

380

265

Até 30 anos De 31 a40 De 41 a 50 De 51 a 60 Acima de 60 Faixa etaria (anos)

De acordo com esses dados, é correto afirmar que

afaixa etaria com o maior nimero de servidores € ade 51 a 60 anos.
onumero de servidores acima de 60 anos representa % do numero de sevidores de 51 a60 anos.

onumero de servidores com até 40 anos ultrapassa o de servidores com idade maior ou igual a 51 anos.

a faixa etaria até 30 anos representa 11_0 do numero total de servidores.

B e 6 B F

mais da metade do total de servidores temidade entre 31 e 50 anos.

Para determinar a distancia entre dois pontos A e B, um estudante utilizou um ponto auxiliar C, de tal modo que o
triangulo ABC é retangulo em C. Amedida do angulo A € 30° e a distancia entre Ae C € 60 metros. Assinale a alternativa
que apresenta a distancia entre Ae B, em metros, obtida pelo estudante.

20\/3'
40V3'
60V/3’
120
120V/3'

RGNS

8

Considere que P(t) = 100 - 20 sen(?Ttt T %) representa a presséo sanguinea P (em mmHg) de certo individuo, em
funcdodotempot(ems).

O valorde P (em mmHg), quandot= % séiguala

80.
90.
100.
110.
120.

BE6E 8
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A parte central do passeio de uma praga tem a forma de um hexagono regular de 5m de lado. Qual é a area, em m’,
dessaregiao?

251/3',
4
137/7.
2
154/3'.
2 &
754/3".
2254/2'.

© ®

b8 8

UFSM [ 29

Um laboratério utiliza mensalmente 628ml de um produto. O produto é armazenado em latas cilindricas de 20cm de
diametro e 30cm de altura. O niumero de meses necessario para o consumo total de uma lata do produto é

10. Dado: 1t = 3,14
15.

20.

25.

60.

CRCHCRCHC

Suponha que, no hall de um prédio, sejam colocados 8 vasos de flores, com forma e dimensdes representadas na
figura.

Para plantar as flores, sdo deixados 5¢cm sem terra
na altura de cada vaso. Qual é a quantidade, em
m°®, de terra necessaria para os 8 vasos?

ok om @ 0,12.
0,15.

0,5.

@ 1,2.

/ @& 1,5.

0
50 cm ////
[ INFORMATICA

A velocidade de download de um arquivo é de 104960 Kbps (kilobyte por segundo). Sua velocidade em Mbps
(megabyte por segundo) é

0,1025.

1,025.

10,25.

102,5.

1025.

CRCHCRCHC

Caderno de Exercicios 11



[\ ) )
el APOSTILAS LIDER EM APROVAGAO!

/7

€ um conjunto de especifica¢des, desenvolvido pela Intel, que permite ao sistema
operacional detectar, configurar e instalar automaticamente um dispositivo.

Hot swappable

Plug and play

RISC (Reduced Instruction Set Computer)
CISC (Complex Instruction Set Computer)
VLSI (Very Large Scale Integration)

CRCRCRCEC

Um dispositivo de seguranga que, uma vez instalado, controla e autoriza o trafego de informagao transferida entre
redes e esconde os enderecos IP (Internet Protocol), para aumentar a privacidade, € conhecido como

firewall.

cookie.

bridge.

router.

CRCRCRCRC

switch.

Considere as afirmativas a seguir.
I -Um arquivo é excluido da memoria secundaria ao ser arrastado para a pasta lixeira.

Il - O arquivo com extensdo .pdf necessita que seu aplicativo de leitura esteja instalado no computador para que ele
sejaaberto.

Il - As alteragbes n&o salvas de um texto sendo digitado sédo perdidas em uma falta de energia, devido ao fato de o
armazenamento da digitacao ser realizado através de uma hierarquia de memoria.

Esta(ao) correta(s)

apenas|.

apenaslell.

apenas .

apenasllelll.

I, 1elll.

CRCRCRCRS

Assinale verdadeira (V) ou falsa (F) em cada afirmativa.
() Onavegadorpode exibiruma pagina web mesmo que o computador esteja desligado da rede.
() Scandiskéum programa utilizado para verificagéo de virus nas mensagens de correio eletronico (email).

() Porquestdode seguranca, o usuario de rede sem fio pode acessar a Internet somente utilizando a porta 80.

Asequéncia correta é
@ V-V-VW
V-F-VW
V-F-F
@ F-V-VW
@ F-F-F

12
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[UFSM | 36]

Para configurar um aplicativo utilizado para receber e enviar mensagem eletrénica (email), deve-se conhecer o

endereco fornecido pelo administrador da rede ou pelo provedor de acesso dos servidores. Na Internet, dois
servidores envolvidos nessa configuragéo sao

WWWeHTTP.
SMTP e POP3.
FTPeHTTP.
POP3 e WWW.
FTPe SMTP.

HBpeeee

UFSM [ 37

A assinatura digital, usada em processos de autenticagdo de documentos e mensagens, baseia-se no algoritmo de
criptografia denominado

chave publica e privada.
chave privada dupla.
chave publica dupla.
selo privado.

CRCHCHCNC

selo publico.

|UFSM | 38

Dados de uma planilha eletrénica podem ser mostrados através de graficos. O elemento que NAO pertence ao
processo de configurar um graficoem uma planilha eletrénica é

B

titulo.

rétulo de dados.
referéncia cruzada.
eixo X.

CRCRCRCRC

areade plotagem.

Considere um documento em que partes dele deveréo ter formatagdes diferentes; por exemplo, inserir numeragéo de
linha ou um rodapé. Uma forma de fazerisso, nos editores de texto, &€ definirum(a) novo(a)

campo.
indice.
legenda.
paragrafo.

CRCRCHCRC

secgao.

[UFSM | 40)

Para permitir que uma planilha eletrdnica inserida em um texto permaneca atualizada (ou seja, ela é alterada
automaticamente no texto se foi modificada no editor da planilha original), € necessario que ela tenha sido inserida no

editor de texto como um objeto
conectado.
desbloqueado.
incorporado.
selecionado.

CRCRCRCRC

vinculado.

Caderno de Exercicios 13
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A geracao de pais-avos
Espremidos entre a infancia dos filhos e a prépria velhice
chegando, homens de 50 ou 60 anos com filhos pequenos
tém um grande desafio pela frente: envelhecer sem deixar
de ser jovem

Isabel Clemente

Eles tiveram filhos depois — ou bem depois — dos 45.
Sentiam-se jovens. Nado tinham duvida a respeito disso,
mas quando viram os filhos crescendo, vacilaram. O tempo
comegou a passar mais rapido. Voltaram a malhar para
recuperar o vigor fisico. Estdo mais vaidosos. De uma
hora para outra, incorporaram habitos alimentares mais
saudaveis. Precisam ter saude, cabelos, musculos. Beber
menos, dormir mais. Prometeram aos filhos viver muito.
E em nome dessa promessa, desejam a eternidade. Como
todos nés.

[...]JVencer a morte é um desejo humano, ainda que
inconsciente. Uma utopia que nos move atras de qualidade
de vida, de cura para doengas, de antidotos para o
sofrimento, de vitaminas para a beleza. Sdo armas capazes
de retardar o envelhecimento, nunca deté-lo. Envelhecer é
um processo. A boa noticia é que a juventude é um estado
de espirito que podemos cultivar.

Pesquei especialmente para vocés, que estdo se
achando velhos, que tém medo de morrer antes que o filho
cresga, tenha titulo de eleitor ou dirija um carro, a melhor
definigdo que conhego sobre juventude. Eu a encontrei
no texto “Youth Mode: um estudo sobre a liberdade”, da
Box1824, uma agéncia paulista especializada no tema
jovens e em estratégias para se comunicar com eles.

“Juventude n3o é liberdade no sentido politico. E uma
emancipagao do tédio, do previsivel, da tradigao. E atingir
um potencial maximo: a habilidade de ser a pessoa que
vocé quer ser. Trata-se da liberdade de escolher como
se relacionar; de experimentar coisas novas; de cometer
erros. A juventude entende que toda liberdade tem limites e
que ser adaptavel é a inica maneira de ser livre”.

Nao estou sugerindo que vocé vista as roupas do
seu filho adulto de 20 anos para brincar com sua crianga
de quatro, nem que cometa desatinos dos quais va se
arrepender depois. O recado é “adapte-se”. Pare de fumar
ou beber tanto. Pratique algum esporte, ainda que seja
empinar pipas. Dé-se ao luxo de sentar no chao, por cinco
minutos que seja, ao lado daquela crianga para brincar
de boneca. E tire partido dos sorrisos. Vocé, que a essa
altura ja deve ter assistido ao filme de animagdo Monstros
S.A., sabe que as gargalhadas das criangas liberam muito
mais energia do que os gritos e os choros. Para terminar,
antes de reclamar de novo de alguma coisa, respire fundo.
Respirar fundo também é um 6timo antidoto para a velhice
como predisposicao da alma.

A esséncia do comportamento jovem é ter curiosidade
em relacdo a vida, e ndo perder tempo pensando no fim. De
preferéncia, nao ser tedioso e, finalmente, ser aquilo que
vocé gostaria de ser. Tem fase melhor da vida para alcangar
este objetivo do que a meia idade? Talvez hoje, mais do que
nunca, vocés tenham a paz e o discernimento necessarios
para experimentar algo novo ou tomar decisées que mudem

para melhor o rumo de suas vidas. E uma hipétese. Déem-
se o beneficio da duvida. Nossa cultura esta repleta de
interesses cruzados entre as geragdes. Talvez, com o fim da
ceriménia e a relativizagdo de certas tradigoes, estejamos
inaugurando uma era propensa a maior comunicagao
entre pessoas de idades tao diferentes. Sinta-se ungido
pela sorte de recomecgar. Quando seu filho crescer, ele ira
entender - mais cedo ou mais tarde - que a vida de cada
um carrega histdrias unicas, e que buscar uma escala de
valores sobre as vantagens e as desvantagens de ser filho
de um pai “velho” é um exercicio inutil.

“Por muito tempo, a idade esteve amarrada a uma série
de expectativas sociais. Mas quando o jovem da geragao
Boomerang retorna para o ninho vazio e a aposentadoriafica
mais distante a cada dia, o vinculo entre idade e expectativas
sociais comega a se desfazer”, diz outro trecho do estudo
da Box1824. Cabe a cada um, portanto, reconstruir os lagos
com a juventude. E te digo que a presenga de uma criangca
em casa é um 6timo comecgo.

Ser pai de crianga pequena agora é o seu predicado. As
pessoas irdo enxerga-lo também sob essa nova légica. Pode
ser que vocé nao tenha mais paciéncia para “certas coisas”.
Considere a algazarra excessiva, o barulho, desnecessario.
Mas o pacote é esse do jeito que esta ai, aguardando para
ser desembrulhado. Nao inventaram nenhuma férmula
melhor para viver do que usufruir um dia depois do outro.
E quando vocé faz tudo isso no “modo jovem”, vocé nao se
torna imortal, mas, parafraseando as mentes criativas da
Box1824, vocé fica infinito.

Adaptado de http://epoca.globo.com/colunas-e-blogs/isabel-clemente/
noticia/2014/03/geracao-de-bpais-avosb.html

@ETR@

De acordo com o texto,
(A) para nos mantermos jovens, ndo podemos ser quem
gostariamos, mas aquilo que a sociedade nos impoe.
(B)  ajuventude ndo tem limites e, para ser livre, € preciso ser
intransigente em determinadas situagoes.
hoje, com os avangos na medicina e os tratamentos para
perpetuar a juventude, vencer a morte ndo é mais uma
utopia.
uma crianga em casa dificulta a reconstrugcao dos lagos
com a juventude em fungdo da comparacéo entre as
diferengas de idade.
(E)  nao focar o pensamento no fim e ser curioso em relagéo
a vida é a esséncia de um comportamento jovem.

@ETR@

Em “Cabe a cada um, portanto, reconstruir os lagos
com a juventude.”, as virgulas

(A)  sao facultativas, pois ndo € obrigatério o uso de virgula
em casos de conjungao concessiva deslocada.

(B) sdo obrigatérias, pois a conjungdo adversativa esta

deslocada.

sédo obrigatorias, pois a conjungdo conclusiva esta

deslocada.

sdo facultativas, pois, independente da posi¢cédo em que

esteja a conjungao adversativa, ndo é necessario usar a

virgula.

(E) sao facultativas, pois, independente da posigdo em que
esteja a conjungao conclusiva, pode-se ou nao usar a
virgula.
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(A)

(B)
(©)
(D)
(E)

(A)

(B)
(©)
(D)

(E)

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Assinale a alternativa correta, considerando as
regras formais de colocagao pronominal, quanto ao
que se afirma.

Em “Séo armas capazes de retardar o envelhecimento,
nunca deté-lo.”, a expressdo em destaque deve ser
substituida por “nunca o deter”.

Em “Dé-se ao luxo de sentar no chdo...”, a expressao em
destaque deve ser substituida por “Se dé”.

Em “Sentiam-se jovens.”, a expressdo em destaque
deve ser substituida por “Se sentiam”.

Em “...vocé ndo se torna imortal...”, a expressao em
destaque deve ser substituida por “torna-se”.

Em “Déem-se o beneficio da duvida.”, a expressdo em
destaque deve ser substituida por “Se déem”.

@ETR)@

“Sinta-se ungido pela sorte de recomecgar. Quando
seu filho crescer, ele ira entender - mais cedo ou
mais tarde -...”

No periodo acima, a oragado destacada

estabelece uma relagéo temporal com a oragéo que lhe
€ subsequente.

estabelece uma relagéo temporal com a oragéo que a
antecede.

estabelece uma relagcdo condicional com a oracao que
Ihe é subsequente.

estabelece uma relagéo condicional com a oragéo que a
antecede.

estabelece uma relagéo de finalidade com a oragéo que
Ihe é subsequente.

@EE@

Em “E em nome dessa promessa, desejam a
eternidade.”,

ha uma inadequagéo gramatical quanto a concordancia,
pois o verbo desejar deveria estar no singular para
concordar com “promessa”.

ha uma inadequacdo gramatical quanto ao uso de
pronome demonstrativo, pois o “dessa” deveria ser
“desta” pelo fato de referir-se a algo que sera citado
posteriormente.

ha uma inadequacdo gramatical quanto a pontuagéo,
pois deveria haver uma virgula depois da conjuncéo
aditiva “E”.

ha uma inadequagao gramatical quanto a regéncia, pois
o termo “a” deveria ser “a” para atender a regéncia do
verbo “desejar”.

ha uma inadequacao gramatical quanto a regéncia, pois
ao invés de usar “em” deveria ter sido usado “ao” para
atender a regéncia do nome “eternidade”.

@ETE@

Assinale a alternativa correta quanto a grafia dos
pares.

Ungido — unsao.

Imortal — imortalisar.

Presenga — presenscial.

Vantagem — vantajozo.

Inaugurando — inauguragao.

(A
(B
(C
(D
(E

—_ = —

“A esséncia do comportamento jovem é ter
curiosidade em relagao a vida...”

No periodo acima, a crase foi utilizada

para atender a regéncia do verbo “é”.

para atender a regéncia do nome “relagao”.

para atender a regéncia do verbo “ter”.

por tratar-se de locugdo adverbial de base feminina.

por tratar-se de locucao conjuntiva de base feminina.

@EE@

(A
(B
(C
(D
(E

—_ = —

Em “Eu a encontrei no texto...”, o termo destacado
refere-se

a liberdade.

a agéncia paulista.

a estratégias.

a melhor definicdo que conhego sobre juventude.

a juventude.

@ETROE

(A
(B
(C
(D
(E

—_ = — —

Em “..ja deve ter assistido ao filme...”, o termo
destacado exerce fungao de

objeto direto.

objeto indireto.

complemento nominal.

predicativo do sujeito.

adjunto adnominal.

@ETD

“Nao estou sugerindo que vocé vista as roupas do
seu filho adulto de 20 anos para brincar com sua

crianca de quatro...”
No excerto acima, a oragcado destacada estabelece

(A) uma relacdo de causalidade em relagéo a oragao que a
antecede.

(B) uma relagdo temporal em relagdo a oragdo que a
antecede.

(C) uma relagéo de concessédo em relagcdo a oragao que a
antecede.

(D) uma relagdo de conformidade em relagdo a oragao que a
antecede.

(E) uma relagdo de finalidade em relagdo a oragdo que a
antecede.

01 02 | 03 |04 | 05|06 |07 |08 09|10

E C A A C E B D B E
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TEXTO

Para responder as questdes de numeros 41 a 50, leia parte de um artigo publicado na revista Diversa, edigdo de
numero 17, de autoria de Ana Rita Araujo.

N\

s

&

20

25

30

-

A onipresen¢a do urbano

Final de semana de sol. O homem resolve
fugir da agitacao da cidade e dirige por estradas de
terra, vé arvores, casas esparsas ao longe, horizonte
sem prédios. Finalmente chega ao hotel-fazenda,
onde podera andar a cavalo, tomar banho de
cachoeira e, de quebra, checar seus e-mails sob as
arvores, ouvindo o canto dos passaros. Ele saiu da
cidade, mas néo se da conta de que esta mergulhado
no urbano, ambiente que perpassa todo o espago
social contemporaneo, no dizer do pesquisador
Roberto Luis de Melo Monte-Moér, também professor
do Nucleo de Pés-Graduagéo em Arquitetura e Urba-
nismo da Escola de Arquitetura da UFMG. Para
Monte-Mor, o urbano nao é adjetivo de cidade, mas
um novo substantivo que surgiu com caracteristicas
proprias. E esse “tecido” que nasce nas cidades e se
estende para além delas. “O urbano aparece comoum
terceiro elemento que engloba cidade e campo, mas
nao se confunde com nenhum dos dois, porque possui
caracteristicas que ambos, isoladamente, ndo tém”,
afirma. Inclui, por exemplo, condominios fechados,
hotéis-fazenda, luz elétrica, sistema viario e telefonia,
além de condi¢des de produgéo e de consumo que
eram proprias da cidade.

Pressionado por essa configuragéo social, o
que restou do campo estéa diante de duas opgdes: “Ou
se industrializa ou se urbaniza”, decreta Monte-Mor.
Na primeira hipétese, passa a se subordinar a uma
l6gica tipica da producéo industrial e do agronegécio,
regida pelo grande capital. A segunda opg¢éo inclui os
sitios de lazer e as atividades do pequeno produtor
que trabalha sem a perspectiva de enriquecer, mas
quer garantir aos filhos aquilo que ja possui. “Fazem
parte do que se tem chamado do 'novo rural' as

35 pousadas, casas de campo, segunda residéncia ou
até aqueles que se mudam para regides ditas rurais,
mas que na verdade sdo uma clara extensao do
urbano”, enumera Monte-Mor.

Coexisténcia

40 Os dois caminhos — urbanizacao e industria-
lizacdo —, no entanto, ndo sdo antagdnicos. “Em
muitas situagcbes eles coexistem, até porque na
grande producao agricola muitas vezes a méao de
obra vem desses bolsdes de pequenos produtores.

45 Mas tende a haver sempre um embate, posto com

muita forca pela questdo ambiental”’, alerta o

pesquisador. Se as atividades classificadas como

urbanizag&o tém compromisso com as condi¢gbes de
vida, ja que dependem da preservagédo do meio
ambiente, a industrializacdo utiliza os recursos
naturais apenas para viabilizar a produgao.

A entrada do urbano em cena, na década de

1970, também redefine as cidades, pois permite a

emergéncia de uma metrépole diferente daquela

ss moderna e industrial que conhecemos. “E uma
metrépole muito mais fragmentada e estendida, onde

a necessidade de outras centralidades se faz

necessaria”, explica o professor. Belo Horizonte vive

hoje um processo que bem exemplifica as reflexdes
de Monte-Mér. A transferéncia do centro adminis-
trativo do governo estadual para uma das regides

mais pobres da cidade e, no outro extremo, a

expansao de espacos de galerias de arte e a

instalacédo do Instituto Cultural Inhotim abrem novas

65 fronteiras e permitem a populagcdo deslocamentos
diferenciados, para atividades especificas.

5

o

6

=)

Fonte: Disponivel em <http://www.ufmg.br/diversa/17>. Acesso em: 04 mar. 2013. (adaptado)
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De acordo com o texto,
A oespaco social contemporaneo ratifica a dicotomia campo - cidade.
B aonipresencgado urbano é consequéncia de um novo ordenamento do espaco social contemporaneo.

¢ oemprego da meté&fora tecido (£.16) auxilia no esclarecimento do conceito de Monte-Mr de que o urbano recobre
um ambiente intermediario entre a cidade e o campo.

D a existéncia do ‘novo rural’ (1.34) vai de encontro a ideia de que a presenga do urbano no campo implica um
reordenamento do espaco social.

E acoexisténcia pacifica entre a urbanizagéo e a industrializagdo do campo esta atrelada a questdo ambiental.

No paragrafo de abertura do texto, o agente que transita entre a agitagcao da cidade e o ambiente escolhido para seu
lazer € apresentado como O homem (£.1), uma referéncia genérica ao ser humano. Uma referéncia mais especifica
desse agente e coerente com o tema desenvolvido ao longo do texto é

A ocidadao.

B oconsumidor.
¢ ourbanista.

D ocontribuinte.

E otrabalhador.

Em algumas passagens do texto, a nogao de espacgo se concretiza pelos substantivos cidade e campo, os quais
constroem uma dicotomia, pois se referem a espacos distintos, opostos. Essa oposicao se estende também aos
adjetivos relativos a eles: citadino e rural, respectivamente. Tendo essa informagcado em mente e as consideragdes
apresentadas nas linhas 13 a 24, passa-se a entender urbano como

| - um sinbnimo de citadino.
Il - um anténimo de rural.

[l - um substantivo referindo uma categoria distinta de cidade e de campo.

Esta(ao) correta(s)

A apenas |

B apenas lll.

c apenaslell
D apenasllelll.

E LIlelll
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Se parte do paragrafo (£.31-33) fosse reescrita como

que restou do campo esta diante de duas opg¢des: “Ou
se industrializa ou se urbaniza”, decreta Monte-Mbér.
Na primeira hipétese, passa a se subordinar a uma
l6gica tipica da producéo industrial e do agronegdcio,
regida pelo grande capital. A segunda op¢ao inclui os
sitios de lazer e as atividades do pequeno produtor
que trabalha sem a perspectiva de enriquecer, mas
quer garantir aos filhos aquilo que ja possui. “Fazem
parte do que se tem chamado do 'novo rural' as
pousadas, casas de campo, segunda residéncia ou
até aqueles que se mudam para regides ditas rurais,
mas que na verdade sdo uma clara extensdo do
urbano”, enumera Monte-Mor.

Pressionado por essa configuragéo social,o\

/

N\

Leia atentamente o paragrafo destacado a seguir, para responder as questdes de nimeros 44 e 45.

s

Qual afirmativa apresenta uma analise correta das
ideias e da organizacdo linguistica exploradas no
paragrafo?

A O segmento duas opgdes (1.26) pode, sem
prejuizo da coeséo e da coeréncia, ser susbtituido

pela expresséo dois dilemas.

B O emprego de Na primeira hipotese (£.28) pos-
sibilita que seja feita a retomada do segmento

se urbaniza na linha anterior.

¢ Oempregode mas (£.32) evidencia a contradicao
entre o trabalho sem perspectivas de enriqueci-
mento para o pequeno produtor e o seu desejo de

deixar o que ja possui aos filhos.

D A expressao no entanto pode, sem alteragdo da
relacdo de sentido, substituir a conjuncéo
adversativa dalinha 32.

E Se osegmento aos filhos (£.33) for substituido por
a seus descendentes, havera condi¢des para o

emprego dacrase.

[...] do pequeno produtor que mesmo sem a perspectiva de enriguecer com o seu trabalho quer garantir

aos filhos aquilo que ja possui,

haveria necessidade de empregar, segundo as normas gramaticais,

um travess&o e uma virgula para marcar, respectivamente, o inicio e o final do segmento adverbial destacado.

uma virgula para marcar o inicio do segmento adverbial destacado e outra para marcar o seufinal.

um travessdo e um ponto e virgula para marcar, respectivamente, o inicio e o final do segmento adverbial

destacado.

um ponto e virgula para marcar o inicio do segmento adverbial destacado e outro para marcar o seu final.

uma virgula e um ponto e virgula para marcar, respectivamente, o inicio e o final do segmento adverbial destacado.
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Para compor o artigo, a autora integra a seu texto ideias de outrem. Nesse contexto,

| - as aspas sdo usadas na demarcacéo das falas atribuidas ao especialista consultado.

Il - os verbos afirma (£.21) e decreta ({.27) indiciam o grau de certeza com que Monte-Mér se posiciona em relagédo ao
que declara.

lIl - o verbo alerta (£.46) deixa evidente que, nesta parte do texto, registra-se uma discordancia entre a autora e o
especialista quanto a urbanizagéo do campo.

Esta(do) correta(s)
A apenas . c apenaslell E I Ilelll
B apenas lll. D apenasllelll.

Se as atividades classificadas como urbanizagéo tém compromisso com as condi¢des de vida, ja que
dependem da preservagéo do meio ambiente, a industrializagao utiliza os recursos naturais apenas para
viabilizar a produgéo. (£.47-51)

Em relagdo a organizagdo e as escolhas linguisticas do periodo, € correto afirmar que

A aconjungao Se permite que, no periodo, a semelhancga entre urbanizagéo e industrializagao seja ressaltada.
B alocucao ja que encadeia, no periodo composto, uma oragéo expressando um raciocinio hipotético.

¢ o sufixo —¢do permite agregar a ideia de finalidade ao sentido dos substantivos urbanizagcéo, preservacéao e
industrializag&o.

D apreposigcao para contribui com o sentido da oragédo que introduz, expressando a nogdo semantica de diregéo.

E apalavraapenas, significando exclusivamente, conota no contexto uma avaliagdo negativa da industrializagao.

Caso a oragéo que inicia o ultimo paragrafo (£.52-55) fosse redigida na voz passiva, teria a seguinte expresséo:

A Ascidades também sao redefinidas pela entrada em cena do urbano, na década de 1970.

B Nadécadade 1970, a entrada do urbano em cena deixa redefinidas também as cidades.

¢ Aentrada dourbano em cenatambém provoca, na década de 1970, a redefinicdo das cidades.
D Ascidades, nadécadade 1970, também parecem redefinidas pela entrada do urbano em cena.

E Pelaentradado urbanoem cena, aredefinicdo das cidades ocorre também na década de 1970.

20
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A

A

Considere que qualquer uma das versdes destacadas a seguir poderia ser a frase que, coesa e coerentemente,
encerraria o texto, numa espécie de sintese do que defende o Prof. Monte-Mbér.

-

Desse modo, em fungéo da onipresenga do urbano,

~

0 campo e a cidade.

Desse modo, em fungao da onipresenga do urbano, ndo s6 o campo mas também a cidade séo

Desse modo, em fungdo da onipresenga do urbano, tanto o campo quanto a cidade

-

J

reconfigura-se — reconfigurados — se reconfigura.

reconfigura-se — reconfiguradas — se reconfiguram.

reconfiguram-se — reconfigurados — se reconfiguram.

reconfiguram-se — reconfiguradas — se reconfigura.

reconfigura-se — reconfiguradas — se reconfigura.

O texto é parte de um artigo publicado em uma revista de circulagdo no ambito académico, porém busca-se atrair
também leitores fora desse dominio, razdo de serem empregadas algumas estratégias para melhor compreenséao e
articulagdo dos conceitos discutidos. Tendo essas informagbes em mente, associe as colunas relacionando a
estratégia com o paragrafo que a desenvolve.

Levando em conta a coeréncia do texto e as normas gramaticais, a sequéncia correta

-

-

1. Descricdo de detalhes, possibilitando um contraste entre a
cidade e o campo.

2. Pequena narrativa, permitindo a retomada do que foi antecipa-
do pelottitulo.

3. Apresentacéo de um exemplo concreto como ilustragdo do que
se afirma na frase inicial do paragrafo.

4. Enumeracgao das possibilidades diante das quais se encontra
um dos espagos analisados.

~

2

3

A sequéncia correta é

-1 -3

-2 -4

/

(
(
(

) Primeiro Paragrafo
) Segundo Paragrafo

) Quarto Paragrafo

\

\

41 | 42 | 43

44

45

46 | 47 | 48 | 49

50
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Questoes de Lingua Portuguesa

Texto 1:
A intolerancia
N&o conseguimos acolher o que nos parece incomum
Lisandra Pioner
01 Por que, em meio a uma natureza originalmente tao diversificada, somos seres que se incomodam tanto

02 com o diferente? Cor diferente, origem, jeito, pensamento, conceitos diferentes. Muitas sdo as pessoas que se
03 incomodam de forma grave com tudo aquilo que Ihes parece dessemelhante.

04 Em um final de semana sobre decisbes politicas, falar sobre a variedade — seja de ideias, valores ou
05 apenas candidatos — me parece bastante importante e, ao mesmo tempo, desafiador. Importante, pois, apesar de
06 as diferengas fazerem parte do nosso cotidiano, e trazerem uma riqueza enorme, sdo vistas, em muitos casos,
07 como dignas de rechaco, o que torna o assunto um desafio.

08 Para comecar, a palavra tolerar ja pressupde uma aparente superioridade de quem a profere, pois, se eu
09 preciso suportar algo, passo a ideia de que a minha verdade & mais consideravel que a verdade do outro. E &
10 exatamente esse excesso de verdade que incita a intolerancia, que nada mais € do que a reducéo da realidade a
11 uma unica verdade. E como haver uma verdade incontestavel, um unico jeito de ser, uma unica opinido em uma
12 pluralidade infindavel de seres?

13 Embora estejamos em um mundo extremamente globalizado, no sentido de que informagdes sao
14 compartilhadas em fragdo de segundos pelo planeta inteiro, estamos, em contrapartida, cada vez mais hostis. Nao
15 conseguimos acolher o que nos parece incomum. E como motivagdo para isso, usamos as mais variadas
16 desculpas descabidas, porque intolerancia vem do preconceito e preconceito vem da ignorancia. Ou seja, o
17 preconceito ndo é raciocinado, ele é totalmente emocional e proveniente de crengas equivocadas e total falta de
18 empatia.

19 S6 que atos de intolerancia e preconceito ndo sédo velhas lembrangas de um mundo pré-civilizado. Eles
20 convivem conosco diariamente, seja em uma conversa descontraida, em um ambiente de trabalho ou nas redes
21 sociais. E pior do que isso: atos de intolerancia e preconceito convivem lado a lado com a infancia. A cada
22 comentario cruel, observagdo maldosa, opinido impiedosa ou inflexibilidade pungente, estamos mostrando as
23 criangas como elas devem agir, porque nds adultos somos seu modelo. E é assim, a partir de exemplos, que
24 nossos pequenos vao se transformando no que ainda esta por vir — também conhecido como futuro.

25 Vocé ja se perguntou que futuro deseja? Pois ndo esquega que ele esta sendo construido agora, por meio

26 das nossas criangas.

Publicado em29/10/2016 - 05h02min | Atualizada em 29/10/2016 - 05h03min
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As questoes de 01 a 09 referem-se ao texto 1.

01. Assinale a opgao que apresenta ideia divergente das
apresentadas no texto.

a) Embora sejamos pessoas de naturezas distintas,
muitos de ndés nos sentimos desconfortaveis e
gravemente perturbados com aquilo que seja diferente.

b) A diversidade, mesmo sendo positiva, por estar
presente no nosso cotidiano em sociedade e trazer
rigueza na constituicdo dos individuos, é encarada por
alguns, em muitos casos, com repudio, o que a torna um
tema interessante para ser discutido.

c) A tolerancia implica aquele que a exerce se sentir
supostamente numa posi¢ao superior em relagao aquele
que ¢é avaliado, o que pode gerar justamente o
sentimento contrario, o de intolerdncia, como se
houvesse uma unica forma possivel de ser e existir no
mundo, ignorando-se a pluralidade.

d) O fato de vivermos em um mundo totalmente
globalizado, em contato com a diversidade, por meio da
informacdo, atenua a intolerdncia, permitindo que
tenhamos um olhar mais aberto para o diferente.

e) Atos de intolerancia estdo em toda parte, o que acaba
influenciando negativamente as criangas, visto que,
como adultos, servimos como modelos e referéncias
para estas.

03. Com base no contexto em que estdo inseridas,
marque a op¢do em que as palavras sublinhadas
pertencem a categorias gramaticais diferentes, ou seja,
nao pertencem a mesma categoria gramatical.

a) “Por que, em meio a uma natureza originalmente téo
diversificada, somos seres que se incomodam tanto com
o diferente?” (linhas 1-2)

b) “Por que, em meio a uma natureza originalmente tao
diversificada, somos seres que se incomodam tanto com
o diferente?” (linhas 1-2)

c) “Por que, em meio a uma natureza originalmente tdo
diversificada, somos seres que se incomodam tanto com
o diferente?” (linhas 1-2)

d) “Por que, em meio a uma natureza originalmente tao
diversificada, somos seres que se incomodam tanto com
o diferente?” (linhas 1-2)

e) “Por que, em meio a uma natureza originalmente tao
diversificada, somos seres que se incomodam tanto com
o diferente?” (linhas 1-2)

02. Pela leitura global do texto, é possivel afirmar que a
autora:

I — Acredita que, na infancia, se aprende a ter
preconceito.

Il — Defende que o preconceito € baseado em
lembrangas do mundo pré-civilizado.

Il — Argumenta que convivemos com 0O preconceito
cotidianamente.

IV — Demonstra que o preconceito € totalmente racional.

Indique a opgéo que contempla a resposta correta.
a) Somente | e Il

b) Somente |, Il e lll

c) Somente l e llI

d) Somente lll e IV

e) Somente I, lll e IV

04. Identifique a opgdo que contém o numero total de
palavras que necessariamente flexionam, segundo as
regras do portugués padrdo, ao ser trocado o termo
“preconceito” pelo plural “preconceitos” no periodo a
seguir: “Ou seja, o preconceito nao € raciocinado, ele é
totalmente emocional e proveniente de crengas
equivocadas e total falta de empatia” (linhas 16-18). O
termo “preconceitos” deve ser incluido na contagem.

a) Cinco
b) Seis
c) Sete
d) Oito

e) Nove
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05. Observe a ideia que expressam as oragdes
sublinhadas nos periodos em que estao inseridas.

I — “Importante, pois, apesar de as diferencas fazerem
parte do nosso cotidiano e trazerem uma riqueza
enorme, sao vistas, em muitos casos, como dignas de
rechago, o que torna o assunto um desafio.” (linhas 5-7)

Il — “Para comegar, a palavra tolerar ja pressupde uma
aparente superioridade de quem a profere, pois, se eu
preciso suportar algo, passo a ideia de que a minha
verdade é mais consideravel que a verdade do outro.”
(linhas 8-9)

Aponte a opgao correta quanto a ideia expressa,
respectivamente, em | e Il.

a) Concessao — Consequéncia
b) Finalidade — Condigao

)

)

c) Concessao — Finalidade

d) Concessao — Condigao
)

e) Finalidade — Concesséo

06. Leia as assertivas a seguir.

| — O pronome obliquo “a”, na fungédo de objeto direto,
refere-se ao termo “a palavra tolerar” no trecho que
segue — “Para comecar, a palavra tolerar ja pressupde
uma aparente superioridade de quem a profere, pois, se
eu preciso suportar algo, passo a ideia de que a minha
verdade € mais consideravel que a verdade do outro”
(linhas 8-9).

Il — A oragéo “S6 que atos de intolerancia e preconceito
ndo sao velhas lembrangas de um mundo pré-civilizado”
(linha 19), que introduz paragrafo novo, estabelece
relagdo de conclusdo/consequéncia com as ideias do
periodo anterior.

Il - A passagem “Embora estejamos em um mundo
extremamente globalizado, no sentido de que
informagdes sdo compartilhadas em fracdo de segundos
pelo planeta inteiro, estamos, em contrapartida, cada vez
mais hostis” (linhas 13-14) pode ser reescrita, mantendo
proximidade de sentido, como segue: ‘Vivemos em um
mundo extremamente globalizado, no sentido de que
informagdes sdo compartilhadas em fracdo de segundos
pelo planeta inteiro; estamos, pois, cada vez mais
hostis”.

Identifique a opgéo correta.

07. Indique a opgao em que a oragao sublinhada exerce
a mesma fungdo sintatica que aquela destacada no
seguinte trecho: “Pois ndo esqueca que ele estd sendo
construido agora, por meio das nossas criancas” (linhas
25-26).

a) “Por que, em meio a uma natureza originalmente tao
diversificada, somos seres que se incomodam tanto com
o diferente?” (linhas 1-2)

b) “Muitas sao as pessoas que se incomodam de forma
grave com tudo aquilo que lhes parece dessemelhante.”
(linhas 2-3)

c) “Para comegar, a palavra tolerar ja pressupde uma
aparente superioridade de quem a profere, pois, se eu
preciso suportar algo, passo a ideia de que a minha
verdade é mais consideravel que a verdade do outro.”
(linhas 8-9)

d) “E & exatamente esse excesso de verdade que incita
a_intolerancia, que nada mais é do que a redugado da
realidade a uma unica verdade.” (linhas 9-11)

e) “A cada comentario cruel, observagcdo maldosa,
opinido impiedosa ou inflexibilidade pungente, estamos
mostrando as criangas como elas devem agir, porque
nés adultos somos seu modelo.” (linhas 21-23)

08. Aponte a opgao que apresenta a ideia expressa pela
oragado reduzida sublinhada no seguinte periodo: “Para
comecar, a palavra tolerar ja pressupde uma aparente
superioridade de quem a profere, pois, se eu preciso
suportar algo, passo a ideia de que a minha verdade é
mais consideravel que a verdade do outro® (linhas 8-9).

a) Causa

b) Finalidade

c) Condicao

d) Consequéncia

e) Tempo

09. Marque a opgao que revela a fungdo sintatica da
oragao reduzida sublinhada no periodo que segue — “Em
um final de semana sobre decisdes politicas, falar sobre
a variedade - seja de ideias, valores ou apenas
candidatos — me parece bastante importante e, ao
mesmo tempo, desafiador.” (linhas 4-5).

a) Somente | a) Sujeito

b) Somente I b) Objeto direto

c) Somente I o
c) Objeto indireto

d) Somente | e llI

e) I, Il e Ill estdo incorretas. d) Predicativo
e) Aposto
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Texto 2:
A INTOLERANCIA MATA

01  Terrorismo é intolerancia, homofobia € intolerancia, édio religioso € intolerancia, discriminagao racial é intolerancia
02 - e aintolerdncia mata inocentes, corrompe o ser humano e ameacga a paz. Quando intolerantes tém acesso facil
03 aarmas letais, como ocorre em varios Estados norte-americanos, o risco de tragédias se eleva potencialmente. O
04  morticinio da boate Pulse expressa bem essa deformagdo da condigdo humana, que comeca na educagéo e nos
05 discursos segregacionistas, assumindo propor¢des devastadoras em mentes radicais ou perturbadas. Racistas,
06  homofdbicos e extremistas de qualquer natureza tornam-se facilmente soldados de organizagbes criminosas que
07 tentam impor suas verdades pela violéncia. Armas s6 servem para matar, isso € inquestionavel. Se o covarde que
08 assassinou e feriu dezenas de pessoas no ultimo domingo, em Orlando, néo estivesse portando um fuzil AR-15 e
09 uma pistola automatica — ambos comprados legalmente —, certamente o massacre teria sido menor. Mas, mesmo
10 a arma mais destruidora ndo passa de um objeto inofensivo, se ndo estiver em poder de uma mente doentia e
11 cruel, formada pelo 6dio e deformada por ideias, ideologias e motivagdes perversas. Cabe repensar e restringir o
12  comércio de armas, como esta propondo o presidente Barack Obama, mas o mais importante € o enfrentamento
13 da chamada cultura da intolerancia, que favorece o desenvolvimento de seres humanos preconceituosos e
14  violentos. Essa cultura — ainda que incomode utilizar uma palavra criada para definir conjunto de conhecimento,
15 artes, crencas, moral, habito e aptidbes de uma sociedade — vai desde a ingénua piadinha racista até o
16  extremismo religioso fundamentado no 6dio e na repulsa a quem pensa diferente. Combata-se a intolerancia e
17  teremos menos atrocidades.

Publicado em ZERO HORA, 14/06/2016 — EDITORIAL

e O Editorial de ZH aborda o ataque de Omar Saddiqui Mateen, atirador morto pela policia, a uma boate
voltada ao publico LGBT, em Orlando, EUA, no domingo 12 de junho de 2016, atentado terrorista que

deixou em torno de 50 mortos.

As questoes de 10 a 15 referem-se ao texto 2.

10. Assinale a opg¢ao que, segundo o texto, traduz a
informacgéo correta sobre a intolerancia.

a) E uma consequéncia da falta de compreensdo da
homofobia, da discriminagéo e do 6dio religioso.

b) Resulta de atos terroristas promovidos pelo o6dio
religioso, discriminagéo e posicionamento ideoldgico.

c) E uma deformagcdo da condicdo humana e uma
constante ameacga para a paz.

d) Retifica os discursos segregacionistas.

e) Deve ser enfrentada com a proibigdo do comércio de
armas ilegais de potencial destruidor.

11. Tragédias como a da boate Pulse, de acordo com a
leitura do texto, sdo causadas por:

| — uma educacgao ideoldgica.
Il — respeito a diversidade.

IIl — a cultura da intolerancia.
IV — piadinhas racistas.
Identifique a opgéo correta.
a) Somente l e Il

b) Somente | e lll

c) Somente Il e lll

d) Somente Il e IV

e) Somente lll e IV
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12. Marque a opgdo que apresenta os termos a que o
pronome relativo “que” — presente nas linhas 4 e 13 —
refere-se, respectivamente, nas passagens em que esta
empregado.

a) O morticinio da boate Pulse (linhas 3-4) — a chamada
cultura da intolerancia (linha 13)

b) Essa deformagao da condigcdo humana (linha 4) — o
enfrentamento da chamada cultura da intolerancia
(linhas 12-13)

c) Essa deformagdo da condigdo humana (linha 4) — a
chamada cultura da intolerancia (linha 13)

d) Essa deformagéo da condigdo humana (linha 4) — o
desenvolvimento de seres humanos preconceituosos e
violentos (linhas 13-14)

e) O morticinio da boate Pulse (linhas 3-4) — o
enfrentamento da chamada cultura da intolerancia
(linhas 12-13)

13. Indique a opgdo em que se encontram as ideias que
as oragoes destacadas estabelecem com as oragdes
antecedentes, respectivamente, na passagem que
segue: “Se o covarde que assassinou e feriu dezenas de
pessoas no ultimo domingo, em Orlando, ndo estivesse
portando um fuzil AR-15 e uma pistola automatica —
ambos comprados legalmente —, certamente o massacre
teria sido menor. Mas, mesmo a arma mais destruidora
ndo passa de um objeto inofensivo se nao estiver em
poder de uma mente doentia e cruel, formada pelo édio e
deformada por ideias, ideologias e motivacdes
perversas” (linhas 7-11).

a) Adicéo — Concluséo
b) Oposicao — Oposicéo
c¢) Conclusao — Oposicéo
d) Adicao — Adicao

e) Adicao — Oposicao

da intolerancia, que favorece o desenvolvimento de seres
humanos preconceituosos e violentos. (linhas 11-14)

IV — Essa cultura — ainda que incomode utilizar uma
palavra criada para definir _conjunto _de conhecimento,
artes, crencas, moral, habito e aptiddes de uma
sociedade — vai desde a ingénua piadinha racista até o
extremismo religioso fundamentado no 6dio e na repulsa
a quem pensa diferente. (linhas 14-16)

Aponte a opgdo que apresenta, respectivamente, as
ideias  expressas pelas oragbes subordinadas
destacadas nos periodos em que estao inseridas.

a) Tempo — Condigao — Comparagao — Concessao
b) Causa — Concessdo — Conformidade — Condigao
c) Tempo — Condigdo — Causa — Concessao

d) Finalidade — Condigdo — Causa — Concesséao

e) Tempo — Condi¢do — Conformidade — Concesséao

14. Observe as oragbes subordinadas destacadas a
seguir.

| — Quando intolerantes tém acesso facil a armas letais,
como ocorre em varios Estados norte-americanos, o
risco de tragédias se eleva potencialmente. (linhas 2-3)

Il — Mas, mesmo a arma mais destruidora néo passa de
um objeto inofensivo, se ndo estiver em poder de uma
mente doentia e cruel, formada pelo 6dio e deformada
por ideias, ideologias e motivagdes perversas. (linhas 9-
11)

Il — Cabe repensar e restringir o comércio de armas,
como esta propondo o presidente Barack Obama, mas o
mais importante € o enfrentamento da chamada cultura

15. Leia as assertivas que seguem.

| — O grupo “o enfrentamento da chamada cultura da
intoleréncia” (linhas 12-13) pode ser substituido pela
oragao “que se enfrente a chamada cultura da
intolerancia”, com proximidade de sentido e sem prejuizo
de valor para o entendimento do texto.

I — A oragdo reduzida “assumindo proporgoes
devastadoras em mentes radicais ou perturbadas” (linha
5) expressa ideia de condi¢cdo no periodo em que esta
inserida.

Il — A oragdo desenvolvida “que tentam impor suas
verdades pela violéncia” (linhas 6-7) pode ser substituida
por “manipuladoras de suas verdades pela violéncia”,

com proximidade de sentido e sem prejuizo de valor para
o entendimento do texto.

Assinale a opgao correta.
a) Somente |

b) Somente Il

c) Somente Il

d) Somente l el

e) Somente | e lll

1D|2C |3B|4D | 5D | 6A | 7E | 8B
9A|10C|1MB|12C|13E|14E | 15A
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LINGUA PORTUGUESA — 05 QUESTOES

Leia as Charges | & |l & responda as questdes 1e 2

Charge |

F‘H CHUNVA GUE VAl CAIR,

| MEU BAERG VA ALASAT PR NOVE)
E A CILPA TODA I PENSE PRERETO
BUE MO FAZ Mapa)

(Disponivel em: http:1 bp blogspot.com-prnFl-kuSE Ew/V OB xL gfF Tul/ALALALASWDKd_BC1jXs0iM/'s 1800/ Charge.jpg.
Acesso em: 2 maio 2018).

Charge 1l

[Disponivel em: http:portaldoprofessor. mec.gov.brifichaTecnicafula himl ?aula=2055. Acesso em: @ maio 2018).

1" QUESTAD. A respeito das Charges | e I, € CORRETO afirmar:

A) A persocnagem da Charge | representa a populag3o gue joga lixo nas ruas com o objetivo de
favorecer os alagamentos, & as personagens da Charge Il representam as familias brasileiras
que sofrem constantemente com as enchentes.

B} A expressido "Egua da chuva que vai cair [..]", na Charge |, & tipicamente utilizada por pessoas
de classes sociais mais baixas e jamais seria utilizada pelas personagens da Charge Il

C) As Charges | & Il sdc semelhantes pelo tema abordado, mas se diferenciam  pela
situacionalidade e intencionalidade.

D) As Charges | e |l demonstram que o poder publico & o responsavel por evitar os alagamentos.

E}) A Charge | denuncia a falta de politicas publicas para evitar as enchentes, enguanto a Charge
demonstra gue ja ha acdes governamentais sendo efefivadas para evitar esses transtomos nas
cidades.
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2° QUESTAD. Na Charge Il, a personagem levania o seguinte questionamento: “Sera que esse
pacote vai resolver?”. O efeito de sentido do termo “pacote” esta associado ao texto:

A)

B)

C)

D)

E)

Chegando em casa, percebeu que o rio que passa atras da residéncia encheu e inundou toda a
casa. Pensando no seguro residencial que contratou trés meses atras, resolveu comrer atras dos
seus direitos. Mas calma, o seguro residencial tem cobertura contra enchente, inundacdo ou
alagamento? Nio deixe de fazer uma cofacdo de seguro residencial para aproveitar as
coberturas e assisténcias. (Disponivel em: htips:/fwww bidu.com.br/seguro-residencial/seguro-
residencial-cobre-enchenies-inundacac-e-alagamentos/. Acesso em: 9 maio 2019).

A reciclagem de materiais & uma proposta gque, ao longo dos anos, vem mostrando resultados
positivos, 0s quais contribuem para a melhora do meio ambiente, por meio da economia de
recursos naturais. Esses recursos podem ser poupados quando diversos objetos sdo reciclados
em todas as partes do mundo. {Disponivel em: hitp:/cartonagemvision.com.brinoticias/dicas-
para-reutilizar-o-papelac-na-diversao-das-criancas/. Acesso em: 9 maio 2019).

Fortes chuvas na madrugada e na manhd deste sabado alagaram a regido metropolitana
de Vitoria, no Espirito Santo. O prefeito de Vila Velha, Max Filho, anunciou que vai decretar
situacdo de emergéncia, apos 70 pessoas ficarem desabrigadas na cidade. A Terceira Ponte, a
maior do estado, gue liga o municipio a capital, esta parcialmente fechada. (Disponivel em:
https:/foglobo.globo.comibrasil/chuvas-fortes-causam-alagamentos-no-es-deixam-70-
desabrigados-em-vila-velha-2367708%. Acesso em: 9 maio 2019).

Foi publicado, na edicdo extra do Diario Oficial de Campo Grande, na quinta-feira (2), o plano
municipal de drenagem urbana, que inclui grandes agdes e medidas para resolver problemas de
alagamentos, escoamento de aguas pluviais, assoreamento do lago do Pargue das Nacgdes
Indigenas e operacdes em todas as regides gue possuem corregos na area urbana. (Disponivel
em: https/fwww jd1noticias.com/cidade/pacote-de-obras-e-acoes-em-drenagem-devem-ser-
anunciadas-este-mes/6412% . Acesso em: @ maio 2015).

As chuvas deixaram 84 familias desalojadas em todo o Espirito Santo, conforme o dltimo
balanco da Defesa Civil Estadual. Alem disso, s3o 75 pesscas desabrigadas, ou seja, aguelas
nao t&m para onde ir e dependem de abrigos de prefeituras. Militares do Exército iniciaram ajuda
em Vila Velha. (Disponivel em: hitps:/fg1.globo.comfesiespirito-santo/noticia/2018/11/08/chuva-
deixa-mais-de-80-familias-desalojadas-em-todo-o-es.ghtml. Acesso em: & maio 20159).
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Leia o texto a sequir e responda a questao 3.

Volune de lxo cresce em proporcio maior que a populacio brasileira
Em 2012, 24 milhdes de toneladas foram descartadas inadequadamente
Geracdo de lixo por pessoa aumenton de 955g por dia para 1.223 kg,

P =

Lid

Beoa parte do lixe produzide no Brasil termina em lugares madequados. Ec que revela uma

pesquisa divulzada, com exclusiidade, pela coluna Sustentavel.

Wa altima decada. 40 milhdes de brasileiros ascenderam socialmente. Essa nova classe meédia

PAsSOU A CONSTMINT MAIS, e qUein CONsone mais fera mas lixo.

Nos ultimos dez anos. a populagio do Brasil aumentou 9.65%. No mesmo periodo. o volume

0 de lixo crescen mais do que o dobro disso. 21%. E mais consumeo, gerando mais lxo. que nem

10  sempre vai para o luzar certo.

11 Segundo a Abrelpe (Associacio Brasileira de Emgpresas de Limpeza Publica e Residuos

12 Especiais), apenas no ano passado. foram descartados 24 milhdes de toneladas de residuos em

13 Ingares madequados. Iszo sena suficiente para encher 168 estadios de futebol do tamanho do

14 Maracani

15 () O coordenador da pesquisa da Abrelpe diz que o desafio e grande. “Nos tivemos um

15 aumento na geracdo e nio tivemos o comespondente na destinacdo. ou seja. o pais evolum

17  economicamente. mas nao evolum ambientalmente”™. diz Sibva.

(Disponivel emy: bitp: gl globo.com jormal -da-globo notie1a 201 305 Srohume-de-liso-cresce-em-
proporcas-malor-gue-populacac-orasileirs himl. Aceszo em: 27 maio 20150

ed O L e

=]

3" QUESTAO. Considerando gue 0 texio possui elementos coesivos Que promovem sua
manutengdo tematica, & CORRETO afirmar:

A) Em “Nos tivemos um aumento na geracao e ndo tivemos o comespondente na destinagao [..]
ilinhas 15 e 16), o conector “e” foi utilizado com valor explicativo.

B) Em ‘Eo que revela uma pesquisa divulgada [...]" (linhas 4 e 5), ha o uso de um artigo indefinido
antes de “pesquisa”, por causa do carater impreciso do termo ainda no inicio do texto. Ja em O
coordenador da pesquisa [.]" (linha 15), por se tratar de retomada, o arfigo definido & inevitavel.

C) Em "0 coordenador da pesguisa da Abrelpe diz que o desafio € grande” (linha 15), o termo “que”
introduz uma oragao explicativa.

O} Em “[..] descartadas inadeguadamente” (linha 2) e “[...] lugares inadequados™ (linha 4) ha um
reforco da ideia que perpassa o texto, sobre construcdes inadequadas nos grandes cenfros
urbanos.

E} Em “[...] o pais evoluiu economicamente, mas nao evoluiu ambientalmente [..]" (linhas 16 e 17),
o fermo “mas” contradiz a afirmacgaoc anferior.
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Leia o texto a sequir & responda as questies 4 e 5.

—_

Restos

“Minha Nossa Senhora do Bom Parto! O cammbie do lixo ja deve ter passado! En
juro, sen polica. foi nessa lixeira aqui! Nessa mesmunha! Fu vim catar verdura, sempre
acho nmas tomate, wmas cenoura, vas pimentio por aqui. Tudo bonzinhe, é 3o lavar e
cortar os pedago podre, que da pra comer._ . Ai guando eu puxei umas folha de alface,
lever o maior susto.

Quaze desmaiel. ate.

Eu. uma mulher assim fornida que nem o sew polica ta vendo, imagina: fiquer de
pernas bamba. Me den até tontura. Acho que também por cansa do fedor... Uma
carnica que 3¢ o senhor chewando pra saber. Mas eu juro por tudo gue & mais sagrado!
Tinha sim wm anjnho morto nessa hixewa! Nessa agm! Coitadinho. .. Deve ter se
esgoelado de tanto chorar.

A gente via pela sua carinha de sofrimento. Ele tava com a boquinha aberta. cheinha
de tapuu. Eu nem reparei se era menino ou menina. porque eun fiquer morrendo de
pena... E de medo, também... Os olho... E do que mais me alembro... Esbugzalhado.

mas com a bola preta virada pra dentro. sabe? Ai! Solter um berro e sai comrendo.™
(SERAFIM. L. Festos. In: S0UTO, A Vanagdo hnguistica e texto literano: perspectivas para o ensing.
Cadernos do CNLF v XIV.n 4.t 4. 2010, p. 3310. Adaptado).

—d TR A e laa g

S S S T I = =

OFOLA e Lad d =

4° QUESTAO. Considerando a linguagem utilizada no texto, analise as afirmativas a seguir.

Em “Qluase desmaiei, atg” (linha 7) & na frase “Ninguém sahia do bebé, atgé a mulher chegar”, o
termo “até” exerce funcdes morfossiniaticas diferentes.

Em “Ai quando eu puxei umas folha de alface [...]" (linha 5), o termo “ai" exerce a funcdo de
adverbio com o valor semantico de intensificar a agdo namada no texto.

Em “Me deu até tontura” (linha 9), observamos o uso da proclise, que representa uma construgio
muito frequente no portugués brasileiro, porém o seu emprego no excerto ndo & legitimado pela
gramatica normativa tradicional.

ECORRETO 0 que se afirma em

A) |, apenas.

B) |, apenas.

) I, apenas.

0y lelll apenas.

E) LL1Ilell
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5° QUESTAO. Considerando a variedade linguistica utilizada pela personagem do texto, analise as
afirmativas a seguir, empregando (V) para as verdadeiras & (F) para as falsas.

{ ) Em “Eu, uma mulher assim fomida que nem o seu polica ta vendo [...]" (linha 8) e em “Ele
tava com a boguinha aherta [..]" (linha 13), ha o uso da forma reduzida do verbo estar, que &
frequentemente encontrada na fala de pessoas com maior ou menor grau de escolaridade.

i ) No texto, ha diversas construcdes sem as marcas de concordancia nominal de numero,
principalmente, mas de genero tambem. A auséncia de concordancia nominal e verbal na fala de
pesscas de alto grau de escolaridade sdo passiveis de sofrer preconceito linguistico.

{ ) A variedade linguistica explorada no texto & caracteristica da variagdo diacrdnica, que
representa a variacdo no tempo, exemplificada pela expressdo “Minha Nossa Senhora do Bom
Parto!l” (linha 2).

A sequéncia CORRETA de afirmativas verdadeiras (V) e falsas (F), de cima para haixo, &:

A) W.V.F.
B) F V.V
C) V,V.V.
Oy F,V,F.
E) W.F.V

| 1c | 2D 3B 4D 5A
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CONCURSEIRO

LINGUA PORTUGUESA

Instrucdo: As questoes de numeros 01 a 10 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao
longo do texto estao citados nas questodes.

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46

Seguranca da informacao nas empresas: diferencas entre educar, treinar e conscientizar

Quando se fala em seguranca da informagdo nas empresas, ter pessoas competentes e prontas
para encarar ____ ameacas do dia ____ dia com esperteza e responsabilidade é a sua primeira linha
de defesa. O elo mais fraco de um plano de seguranga é sempre o fator humano, ou seja, o
usuario, pois ndo ___ nenhuma tecnologia, nenhum tipo de software que possa impedir o deslize
de um funcionario desatento. Por isso, uma forte seguranca da informacdo nas empresas depende
da capacitacdo dos colaboradores para executar suas fungdes de maneira, de fato, segura.

Nem todos os colaboradores, contudo, precisam ter o mesmo nivel de conhecimento de
seguranca, o que torna fundamental que se entenda a diferenga entre educacdo, treinamento e
conscientizacdo. Para isso, vamos promover uma analogia. A maior parte das pessoas que vocé
conhece provavelmente gosta de ir a praia. De fato, € uma atividade muito comum para muitas
pessoas e que exige diversos cuidados: passar filtro solar, manter-se hidratado, e, principalmente,
ter atencdo ao mar. Quem nunca foi a praia ou ndo convive com esse ambiente de forma habitual
pode ndo entender como o mar é - além de muito atrativo - perigoso. Talvez essa pessoa também
nao saiba quais sdo os cuidados a serem tomados, de modo que pode acabar correndo riscos
desnecessarios. Ja alguém que esteja mais habituado e conheca ao menos um pouco sobre os
perigos de um mar revolto sabe o que significa a bandeira vermelha, e, idealmente, sabe
identificar quando é seguro se divertir e se refrescar nas ondas e quando é melhor se manter na
segurancga da areia. Essa pessoa que tem uma nogao sobre como se relacionar com o mar é uma
pessoa que tem consciéncia sobre os perigos que ele pode apresentar e como identifica-los.
Conscientizagdo, portanto, € um estado constante de estar ciente das ameacas que existem, como
identifica-las e como evitar ser uma vitima.

Do ponto de vista da seguranca da informacdo nas empresas, um colaborador plenamente
conscientizado conhece as boas praticas para ndo se encontrar no centro de um incidente de
vazamento de informacdes. Ele sabe como se prevenir contra ameacas de hackers, bem como
identificar o perigo em potencial, mesmo que ndo entenda todos os detalhes por tras de cada
pratica de cunho deletério a sua atividade profissional.

Quando falamos de seguranca da informagdo, alguém ndo conscientizado pode clicar em links
suspeitos, abrir anexos indesejados, tirar fotos reveladoras de algo confidencial no ambiente de
trabalho e até submeter credenciais em formularios fraudulentos. Cada uma dessas acbes gera
incidentes de segurancga da informacao. Para lidar com determinadas ameacas e incidentes, uma
pessoa precisa estar treinada, seja para responder rapidamente ou até mitigar danos.
Treinamento, entdo, consiste no desenvolvimento de competéncias necessarias a execucdo de
uma atividade ou funcdo. Em se tratando de seguranca da informacdo nas empresas, alguns
profissionais precisam de conhecimento e competéncias um nivel acima do alcancado com a
conscientizacdo. Da mesma forma que uma pessoa pode ter sido treinada por um curso de
primeiros socorros ou salvamento para executar alguns passos e conter ou amenizar um incidente,
alguém treinado para seguranca da informagao sabera operar controles, técnicas, e atuar com
gerenciamento de risco e politica de seguranca.

A educagdo, por outro lado, estd associada a um corpo de conhecimento formado por um
conjunto de competéncias, capacidades e entendimento tedrico adequados a diversas funcdes.
Idealmente, a educagdo aborda conceitos, principios e questdes de maneira multidisciplinar, sob
varios pontos de vista e abordagens, envolvendo aspectos ndo so tecnoldgicos do assunto
estudado, como também sociais. As pessoas que sdo educadas sdo os profissionais e especialistas.
Na analogia que vinhamos tecendo, alguém que tem uma educacdo para lidar com incidentes na
praia e no mar pode ser um profissional de salvamento, como um bombeiro ou salva-vidas, ou até
paramédicos, em oposicao a uma pessoa apenas treinada em salvamento ou primeiros socorros.

Texto adaptado especialmente para esta prova. Disponivel em:
https://www.proof.com.br/blog/seguranca-da-informacao-nas-empresas/.
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QUESTAO 01 - A respeito da grafia de algumas palavras localizadas no texto, levando-se em conta
o seu significado no contexto da frase em que aparecem, considere as seguintes afirmacoes:

I. “deslize” (I. 04) esta escrita corretamente.

II. “desnecessarios” (I. 15) esta escrita corretamente.
III. “prevenir” (l. 24) estd escrita incorretamente, pois o correto é “previnir”.
IV. “tras” (l. 25) estd escrita incorretamente, pois o correto é “traz”.

Quais estdo corretas?

A) Apenas I e II.
B) Apenas I e III.
C) Apenas II e III.
D) Apenas II e IV.
E) Apenas III e IV.

QUESTAO 02 - Assinale a alternativa que apresenta, ao lado da palavra retirada do texto, um
termo que semanticamente a substitua de forma correta.

A) “esperteza” (l. 02) - aspereza.
B) “desatento” (I. 05) - desalento.
C) “analogia” (I. 09) - aleivosia.
D) “atrativo” (l. 13) - atraente.

E) “deletério” (I. 26) — apagavel.

QUESTAO 03 - As linhas tracejadas situadas no primeiro pardgrafo do texto sdo, respectiva e
corretamente, preenchidas com:

A)as-a-a
B)as-a-a
C)as - a - had
D)as-a-a
E)as-a-ha

QUESTAO 04 - Assinale a alternativa que mostra uma palavra extraida do texto que contém
apenas um encontro consonantal.

A) empresas (. 01).
B) detalhes (I. 25).

C) confidencial (I. 28).
D) pessoa (l. 31).

E) socorros (l. 46).

QUESTAO 05 - Com base exclusivamente no que é expresso pelo texto, é correto afirmar que seu
autor:

A) Esclarece que os colaboradores de uma empresa, sem excegao, necessitam ter o mesmo nivel de
conhecimento sobre seguranca da informacao.

B) Conceitua que conscientizagdo é um estado intermitente de se ter ciéncia das ameagas de
ataques virtuais, sendo indispensavel saber identificd-las, bem como evitar ser uma vitima delas.

C) Sustenta que um colaborador nedéfito em relacdo a seguranga da informagdo nas empresas
conhece as boas praticas para ndo se encontrar no centro de um incidente de vazamento de
informacoes.

D) Salienta que a pessoa que recebe treinamento para seguranca da informacdo aprende a lidar
profissionalmente com gerenciamento de riscos e a atuar com politica de seguranca da
informacao.

E) Destaca que a educagdo aborda conceitos, principios e questdes de maneira unilateral,
envolvendo aspectos tecnoldgicos do assunto estudado.
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QUESTAO 06 - Assinale a alternativa que contém um adjetivo que, por sua formacdo, é classificado
como primitivo.

A) esperteza (. 02).
B) forte (I. 05).

C) perigoso (I. 13).

D) habituado (I. 15).
E) fraudulentos (I. 29).

QUESTl"\O 07 — No excerto “Talvez essa pessoa também ndo saiba quais sdo os cuidados a serem
tomados, de modo que pode acabar correndo riscos”, retirado do texto, se a palavra “pessoa” fosse
flexionada no plural, quantas palavras ao todo precisariam ter a grafia modificada para garantir a
correta concordancia verbo-nominal?

A) Duas.
B) Trés.
C) Quatro.
D) Cinco.
E) Seis.

QUESTAO 08 - O termo “portanto” (l. 20), para continuar exprimindo a ideia de conclusdo, pode
ser substituido pelas seguintes conjungdes e locugdes conjuntivas:

I. Porquanto.

II. Assim.

ITI. No entanto.

IV. Por conseguinte.

Quais estdo corretas?

A) Apenas I e II.
B) Apenas I e III.
C) Apenas II e III.
D) Apenas II e 1IV.
E) Apenas III e 1V.

QUESTAO 09 - No fragmento “Quando falamos de seguranca da informacdo, alguém nédo
conscientizado pode clicar em links suspeitos, abrir anexos indesejados, tirar fotos reveladoras de
algo confidencial no ambiente de trabalho e até submeter credenciais em formularios fraudulentos”
retirado do texto, as duas ultimas virgulas foram empregadas para separar:

A) Elementos paralelos de um provérbio.
B) Conjungdes pospositivas.

C) Oracdes justapostas assindéticas.

D) Adjuntos adverbiais.

E) Expressodes retificativas.

QUESTAO 10 - Em “O elo mais fraco de um plano de seguranca é sempre o fator humano”,
retirado do texto, a forma verbal “é”, quanto a sua predicacdo, assinala a presenga, na referida
frase, de um verbo:

A) Intransitivo.

B) Bitransitivo.

C) Transitivo direto.
D) Transitivo indireto.
E) De ligagao.
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01
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04
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LINGUA PORTUGUESA

A vida em um dia

Um inusitado projeto pediu para que pessoas do mundo todo enviassem videos em que
contassem sua vida em um dia. O retorno a esse apelo veio na forma de nada menos que 4500
horas de imagens registradas por pessoas de mais de 190 nacionalidades. Trata-se de A vida em
um dia, documentario produzido a partir da parceria entre a plataforma de compartilhamento de
videos YouTube, o diretor Kevin Macdonald e os produtores Ridley e Tony Scott.

Pensado a partir de uma ideia simples (conte-nos um dia de sua vida e faga parte de nosso
filme), A vida em um dia é também um filme simples, porém capaz de levantar algumas reflexdes.
Editado em ordem cronoldgica, o documentario mostra pessoas acordando, escovando os dentes,
tomando café da manhd, saindo de casa para o trabalho, fazendo o almoco etc., conseguindo
captar o que de mais forte ha na vida das pessoas: o cotidiano. Por ser tdo simpldrio, a primeira
vista o filme pode parecer apenas um compilado de videos do YouTube, intercalados com trailers
de bons dramas que jamais chegaremos a ver. Sdo cenas simples do cotidiano intercaladas com
passagens que se sobressaem (como a do jovem que anuncia sua homosexualidade pelo telefone
para a sua avd, ou a cena que se passa em um lar desorganizado e mostra o habito de um pai
vilivo e seu filho pequeno saudarem a imagem da falecida esposa/mae as manhas), e personagens
que sdo retomados em mais de um momento, como Okhwan Yoon, coreano que ja passou por
mais de 190 paises em sua grande viagem pelo mundo a bordo de sua bicicleta.

Essa aparéncia a primeira vista vai caindo por terra a medida que montagem, edicdo e trilha
sonora se juntam para transmitir o ritmo da evolugao natural do dia, mais lento durante ___
primeiras horas do dia ou apdés o almogo, por exemplo. Além disso, durante o desenvolvimento
do filme, algumas curtas e interessantes antologias, como os trechos dedicados ___ nascimentos
ou ___ respostas para as perguntas propostas pelos produtores (o que vocé ama? Do que tem
medo? O que tem nos bolsos?), sao mostradas e impedem que o expectador encare o filme como
um mero compilado aleatério de videos.

A montagem bem feita de Joe Walker merece aplausos em determinados instantes, como a
parte em que brincadeiras de soldados norte americanos em atividade sdao seguidas por registros
de um homem afegdao empenhado em desmistificar a fama negativa de seu pais; imagens essas
que, por sua vez, sdo alternadas com a preparagdo de uma mulher para uma video-conferéncia
com o marido, um soldado em atividade e distante devido a guerra. Essa bem-sucedida montagem
passa uma das mensagens do filme: mesmo em diferentes culturas e costumes, somos humanos
e podemos partilhar de um mesmo contexto, somos todos pessoas diferentes, mas unidos pela
humanidade. Em sua primeira aparicdao, o ciclista coreano contribui também para a transmissao
dessa mensagem ao se apresentar dizendo que nasceu na Coreia, nao importa se na do Sul ou na
do Norte, e que esta viajando o mundo descobrindo novas culturas e engrandecendo a si mesmo
enquanto pessoa.

O filme recebeu diversas criticas, entre elas a construgdo que pouco explora a heterogeneidade
de um material tdo vasto, assim como a falta de uma diversidade de enfoques que poderiam
mostrar o efeito das grandes questdes da vida na visao de diferentes culturas. Para muitos, essas
criticas se somam ao acabamento impecavel e polido, que descaracteriza um pouco o amadorismo
da proposta, resultando em um filme profissional com estética amadoristica forjada, que mais se
assemelha a um grande comercial da raca humana. A partir dessas criticas e retomando as
reflexdes iniciais levantadas, fica claro que o diretor, em vez de tentar apresentar e questionar as
diferencas que dividem a humanidade, escolheu o caminho mais palatavel: fazer uma obra que
exalta os sentimentos mais belos, harmonizando pessoas, ragas, etnias e credos distintos, para
mostrar que, antes de qualquer coisa, somos humanos em busca de uma vida digna e nada mais
forte que o nosso dia a dia para tentar reproduzir o que somos.

Texto adaptado especialmente para esta prova. Disponivel em:
http://www.comciencia.br/comciencia/?section=8&tipo=resenha&edicao=129
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QUESTAO 11 - A respeito da grafia de algumas palavras localizadas no texto, levando-se em conta
o seu significado no contexto das frases em que aparecem, considere as seguintes afirmacdes:

I. “homosexualidade” (I. 13) esta escrita corretamente.

II. “expectador” (I. 23) esta escrita corretamente.
III. “norte americanos” (I. 26) esta escrita incorretamente, pois o correto é “norte-americanos”.
IV. “video-conferéncia” (I. 28) esta escrita incorretamente, pois o correto é “videoconferéncia”.

Quais estao corretas?

A) Apenas I e II.
B) Apenas I e III.
C) Apenas II e III.
D) Apenas Il e 1IV.
E) Apenas III e 1V.

QUESTAO 12 - Assinale a alternativa gue apresenta, ao lado da palavra retirada do texto, um termo
que semanticamente a substitua de forma correta.

A) “inusitado” (I. 01) - insdlito.

B) “simplério” (I. 10) - genioso.

C) “antologias” (I. 21) - resenhas.

D) “desmistificar” (I. 27) - restabelecer.
E) “forjada” (l. 40) - fortuita.

QUESTAO 13 - As lacunas situadas no terceiro paragrafo do texto sdo, respectiva e corretamente,
preenchidas com:

A)as -a-as
B)as -a - as
C)as -a-as
D)as - a - as
E)as-a-as

QUESTAO 14 - Qual das seguintes palavras extraidas do texto contém um digrafo que representa
vogal nasal?

A) “imagem” (I. 15).
B) “ritmo” (I. 19).
C) “distante” (l. 29).
D) “partilhar” (I. 31).
E) “filme” (I. 36).

QUESTAO 15 - Com base exclusivamente no que é exposto pelo texto, é correto afirmar que seu
autor:

A) Considera complexo o enredo de A vida em um dia.

B) Julga ser o cotidiano o aspecto mais significativo na vida das pessoas.

C) Encara o filme como um compilado de videos destituido de ldgica.

D) Entende ser a mensagem do filme defensora da dissidéncia da humanidade.

E) Lembra os elogios recebidos pelo filme por explorar vastamente a heterogeneidade de seu material.

QUESTAO 16 — As formas verbais “enviassem” e “contassem”, situadas no primeiro periodo do texto,
estao devidamente conjugadas na terceira pessoa do plural do:

A) Presente do modo indicativo.

B) Pretérito perfeito do modo indicativo.

C) Pretérito imperfeito do modo indicativo.
D) Presente do modo subjuntivo.

E) Pretérito imperfeito do modo subjuntivo.
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QUESTAO 17 - No excerto “A montagem bem feita de Joe Walker merece aplausos em determinados
instantes” (l. 25), se a palavra "montagem” fosse flexionada no plural, quantas palavras ao todo
deveriam ter a grafia modificada para garantir a correta concordancia verbo-nominal?

A) Duas.
B) Trés.
C) Quatro.
D) Cinco.
E) Seis.

QUESTAO 18 - Considerando o contexto em que aparece na construcdo textual em analise, a locugdo
conjuntiva “a medida que” (I. 18) exprime ideia de:

A) Comparacao.

B) Oposigao.

C) Alternancia.

D) Proporcionalidade.
E) Concessao.

QUESTAO 191 - Os parénteses em destaque no terceiro paragrafo foram utilizados com a intencdo
de:

A) Indicar a mudanca de interlocutor.

B) Incluir uma explicacdo dada.

C) Fazer sobressair neologismos.

D) Marcar a hesitacao do autor.

E) Exigir que o leitor supra com a sua imaginagcdo uma ideia ndo concluida pelo autor.

QUESTAO 20 - No fragmento “Essa bem-sucedida montagem passa uma das mensagens do filme”
(I. 29-30), quanto a sua predicacgdo, “passar” &€ um verbo:

A) De ligagao.

B) Transitivo direto.
C) Transitivo indireto.
D) Bitransitivo.

E) Intransitivo.

QUESTAO 21 - O termo “apelo” (I. 02) é decorrente do processo de formagdo de palavras
denominado derivacao:

A) Prefixal.

B) Sufixal.

C) Parassintética.
D) Regressiva.

E) Imprépria.

QUESTAO 22 - Os pronomes “seu” e “sua”, em destaque no quarto paragrafo do texto, estdo fazendo
referéncia, respectivamente, a quais elementos?

A) Joe Walker (I. 25) - montagem (I. 29).

B) homem afegao (I. 27) - guerra (I. 29).

C) Joe Walker (l. 25) - ciclista coreano (l. 32).

D) homem afegdo (I. 27) - ciclista coreano (l. 32).

E) soldados norte americanos em atividade (I. 26) - filme (l. 30).
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QUESTAO 23 - Na frase adaptada do texto “O diretor escolheu o caminho mais palatavel”, assinale
a alternativa que mostra como ela seria convertida corretamente para a voz passiva analitica.

A) O caminho mais palatavel foi escolhido pelo diretor.

B) Escolheu-se o caminho mais palatavel ao diretor.

C) O caminho mais palatavel escolheu o diretor.

D) Escolheu-se através do diretor o caminho mais palatavel.
E) O caminho mais palatavel escolheu-se através do diretor.

QUESTAO 24 - Tomando por base o que o texto explicita, observe as seguintes afirmacdes e a
relacdo proposta entre elas:

I. O documentario “A vida em um dia” é fruto de um profissionalismo associado a uma estética
amadora, assemelhando-se a uma ampla propaganda da raga humana.

PORQUE

II. Okhwan Yoon cruzou mais de 190 paises com sua lancha para desbravar o mundo.
E correto afirmar que:

A) Ambas as afirmagdes sao falsas.

B) A primeira afirmacgdo é falsa e a segunda afirmacado é verdadeira.

C) A primeira afirmacdo é verdadeira e a segunda afirmacdo é falsa.

D) Ambas as afirmacdes sdo verdadeiras, mas a segunda ndo é uma justificativa da primeira.
E) Ambas as afirmacbes sdo verdadeiras, e a segunda é uma justificativa da primeira.

QUESTAO 25 - Assinale a alternativa que mostra um trecho extraido do texto que contém uma
locucdo verbal.

A) Um inusitado projeto pediu para que pessoas do mundo todo enviassem videos em que contassem
sua vida em um dia (I. 01-02).

B) O retorno a esse apelo veio na forma de nada menos que 4.500 horas de imagens registradas por
pessoas de mais de 190 nacionalidades (I. 02-03).

C) A vida em um dia é também um filme simples, porém capaz de levantar algumas reflexdes
(1. 07).

D) A primeira vista o filme pode parecer apenas um compilado de videos do YouTube (I. 10-11).

E) A montagem bem feita de Joe Walker merece aplausos em determinados instantes (l. 25).
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LINGUA PORTUGUESA

S0 4 amigos do Facebook realmente importam, diz estudo
Por Casey Williams

Sua quantidade de amigos no Facebook é uma triste mentira.

Ter muitos amigos on-line ndo significa que vocé tera mais pessoas para lhe ajudar quando
estiver deprimido. Uma pesquisa publicada em janeiro pela revista The Royal Society Open
Science mostra que temos tendéncia de manter um grupo pequeno de amigos - seja na internet
ou na vida real.

Robin Dunbar, autor do estudo e psicélogo de Oxford, analisou uma pesquisa com 3.375
usuarios do Facebook no Reino Unido. Descobriu que, apesar de contar com uma média de 150
amigos, essas pessoas procuravam apenas cerca de quatro deles durante uma "crise emocional”.
Os usuarios também buscavam apoio de cerca de 14 amigos devido __ "empatia" entre eles.

As pessoas tendem a ter um numero semelhante de amigos proximos na vida real, de
acordo com uma pesquisa anterior de Dunbar sobre redes sociais. Por isso, apesar de sites de
midia social como o Facebook expandirem nossas redes on-line, eles na verdade ndo engrossam
nossas fileiras de amigos verdadeiros.

E por isso que manter amizades importantes, on-line e off-line, requer muito tempo e
esforco mental. "Criar amizades é muito caro em termos de tempo: para manter uma amizade,
vocé tem de investir muito tempo na pessoa, de outra forma a amizade inexoravelmente caira
em qualidade", disse Dunbar ao The Huffington Post por e-mail.

Nada sobre as midias sociais muda esse elemento essencial. Isso ndo significa que a
tecnologia nunca nos permita superar as limitagdes que 0S grupos sociais dentro de
uma intimidade apenas relativa, diz Dunbar. A tecnologia que consegue aproximar interagoes
cara a cara também pode ter um maior peso na conquista de amigos na vida real.

A nova tecnologia "provavelmente precisa envolver visao e toque, porgue ambas sao
centrais em como interagimos uns com os outros (e fazem uma grande diferenga em nosso nivel
de satisfacdo sobre aquela interacdo)", Dunbar disse ao HuffPost.

As descobertas de Dunbar nao significam que as amplas redes sociais nao valor. As
redes sociais on-line permitem que as pessoas coletem informacdes de um grupo de contatos
diverso e amplo, disse Nicole Ellison, professora da Universidade de Michigan, em entrevista ao
HuffPost por e-mail.

"Transmitir um pedido de informacdo através de uma atualizagdo do ‘status’ é uma 6tima
estratégia para conseguir uma resposta rapida de uma rede diversa", disse Ellison, que pesquisou
as redes de amigos do Facebook.

Dunbar conclui que pode ser mais facil manter uma amizade utilizando as midias sociais,
mas afirma que essas ferramentas nao sao suficientes para evitar que as amizades enfraquecam
e que as redes encolham ao longo do tempo. Sem o contato cara a cara, as amizades tendem a
desaparecer.

O tempo gasto atualmente no Facebook para manter amizades que estao morrendo poderia
ser utilizado no desenvolvimento de novas amizades, mais significativas. E fazer novos amigos,
conclui Dunbar, é provavelmente uma melhor maneira de utilizar o proprio tempo. Se vocé ndo
se esforgar, aquele amigo do Facebook se tornard, inevitavelmente, "um conhecido" do passado,
Dunbar escreveu.

(Texto adaptado para esta prova: http://super.abril.com.br/tecnologia/so-4-amigos-do-facebook-realmente-
importam-diz-estudo)
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QUESTAO 26 - Sobre as lacunas presentes no
texto, analise as afirmacdes abaixo:

I. Na linha 09, a lacuna ficaria corretamente
preenchida por “a”, pois a regra para uso da
crase é atendida: preposicdo a (regéncia de
‘devido’) + artigo a (palavra feminina
‘empatia’).

II. A lacuna da linha 19 fica corretamente
preenchida com o verbo “mantém”, porque
o sujeito da frase é ‘tecnologia’ (I. 19).

III. Na linha 25, o verbo que preenche
corretamente a lacuna é “tém”, pois se
refere a ‘amplas redes sociais’ (I. 25).

Quais estdo corretas?

A) Apenas II.

B) Apenas III.

C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) I, II e III.

QUESTAO 27 - Analise as afirmacgdes abaixo,
assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) Nalinha 12, o vocabulo “engrossam” é uma
forma conotativa de dizer ‘aumentar em
ndmero’.

() O vocdbulo “caro” (I. 15) equivale a
‘estimado’ no contexto em que se encontra.

( ) “Inexoravelmente” (I. 16) é um advérbio
gue, no contexto, significa ‘algo inevitavel’.

A ordem correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é:

A)V -V - V.
B)F-V-F.
C)V-F-V.
D)V-F-F.
E)F-V-V.
QUESTAO 28 - Assinale a alternativa

INCORRETA sobre o que se afirma no texto.

A)Um grande numero de amigos em redes
sociais ndo significa um grande numero de
amigos verdadeiros.

B) Preservar amizades relevantes demanda
esforgos das pessoas.

C) As pessoas sao propensas a manter um grupo
pequeno de amigos, tanto na internet quanto
na vida real.

D) As amizades podem até ser mantidas mais
facilmente pelas redes sociais, contudo, sem
o contato pessoalmente, elas podem acabar.

E) As redes sociais, em suma, podem facilmente
substituir a interacao frente a frente entre as
pessoas e manter as amizades.

QUESTAO 29 - Sobre as relacdes entre letras
e fonemas, assinale a alternativa INCORRETA
sobre palavras do texto.

A) A palavra ‘quantidade’ possui apenas um
digrafo vocalico.

B) Em ‘significam’, hd encontro consonantal e
nao ha digrafo.

C) Na palavra ‘tecnologia’, o fonema C equivale
a pronuncia de mais de uma letra.

D)No vocabulo ‘conquista’, h& apenas um
digrafo.

E) Em ‘tempo’, ha cinco letras e quatro fonemas.

QUESTAO 30 - Na frase abaixo, a conjuncdo
em destaque poderia ser substituida, sem
alteracao de sentido, por:

“Por isso, apesar de sites de midia social
como o Facebook expandirem nossas redes on-
line, eles na verdade ndo engrossam nossas
fileiras de amigos verdadeiros”. (l. 11-13).

A) Porquanto.
B) Portanto.
C) Porque.

D) Porém.

E) Pois.

QUESTAO 31 - Analise as assertivas abaixo
sobre alguns sinais de pontuacao do texto:

I. Na linha 04, o travessao poderia ser
substituido por uma virgula, sem causar
prejuizos a estrutura da frase.

II. Os dois-pontos da linha 15 poderiam ser
substituidos por ponto final, sem causar
alteragao ao sentido empregado na frase.

ITI. Asvirgulas da linha 27 (22 e 3@ ocorréncias)
separam um aposto.

Quais estao corretas?

A) Apenas II.

B) Apenas III.

C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) I, II e III.

40

Caderno de Exercicios



APOSTILAS LIDER EM APROVACAO!

&)\

BANCA DO

CONCURSEIRO

QUESTAO 32 - Assinale a alternativa que
apresenta linguagem conotativa.

A) O tempo gasto atualmente no Facebook para
manter amizades que estdo morrendo
poderia ser utilizado no desenvolvimento de
novas amizades, mais significativas
(l. 36-37).

B) Ter muitos amigos on-line nao significa que
vocé terd mais pessoas para |he ajudar
quando estiver deprimido (I. 02-03).

C) As pessoas tendem a ter um numero
semelhante de amigos préximos na vida real,
de acordo com uma pesquisa anterior de
Dunbar sobre redes sociais (. 10-11).

D)A nova tecnologia "provavelmente precisa
envolver visdo e toque, porque ambas sao
centrais em como interagimos uns com o0s
outros” (l. 22-23).

E) Robin Dunbar, autor do estudo e psicologo de
Oxford, analisou uma pesquisa com 3.375
usuarios do Facebook no Reino Unido
(1. 06-07).

QUESTAO 33 - Analise as afirmagdes abaixo
sobre elementos de coesao do texto:

I. O pronome possessivo ‘sua’ (I. 01) se refere
ao leitor do texto, atribuindo-lhe “posse” da
quantidade de amigos do Facebook.

II. ‘essas pessoas’ (I. 08) retoma ‘usuarios do
Facebook no Reino Unido’ (I. 07).
Na linha 12, ‘eles’ substitui
préoximos’ (I. 10).

III. ‘amigos

Quais estdo INCORRETAS?

A) Apenas 1.

B) Apenas II.

C) Apenas III.

D) Apenas I e II.
E) Apenas II e III.

QUESTAO 34' - A palavra “tendéncia” (I. 04)
poderia ser substituida, sem causar alteragdo
semantica, por:

A) Propensao.
B) Vocacgao.
C) Intengao.
D) Dificuldade.

QUESTAO 35 - Na frase “As pessoas tendem a
ter um numero semelhante de amigos préximos

na vida real” (. 10), o sujeito pode ser
classificado como , enquanto o
verbo, em relacdo a sua predicacdo, é

Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) composto - intransitivo

B) simples - transitivo indireto

C) paciente - intransitivo

D) simples - transitivo direto

E) indeterminado - transitivo indireto

E) Desejo.

GABARITO
1A | 2D 3E 4A | 5D | 6B 7C 8D | 9C [ 10E | ME | 12A | 13E | 14C | 15B
16E |17C | 18D ( 19B | 20B | 21D | 22D | 23A | 24C | 25D | 26D | 27C | 28E | 29D | 30B
3ME | 32A | 33C | 34A | 35B
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HARDWARE

01. (IMBEL/FGV/2021) Nas vendas do varejo, o termo impressora multifuncional refere-se aos
equipamentos que, além de imprimir, permitem

a) copiar e ler cddigos de barras.

b) escanear e copiar documentos.

c) escanear e ler codigos de barras.

d) comunicacdo remota por meio de Wi-Fi.

e) operar com multiplos graus de resolucdo.

02. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) O microcomputador é composto por variados tipos de pecas
eletronicas, adequadamente conectadas, que permitem a execucao de diversos programas. Sdo exemplos de
hardware:

a) placa-mae e sistema operacional.

b) processador e boot loader.

¢) memoria RAM e Linux.

d) Windows e pacote Office.

e) placa de video e disco rigido.

03. (IBGE/FGV/2019) No contexto da resolugdo da tela de monitores de video e notebooks, a denominagao “Full
HD” refere-se a uma configuracdo na qual a quantidade de pixels em cada sentido, horizontal e vertical
respectivamente, é:

a) 1366 e 768; b) 1920 e 1080; ) 2180 e 1340; d) 2590 e 3800; e) 3840 e 2160.

04. (IMBEL/FGV/2021) Considere um pen drive com capacidade de 8GB, totalmente vazio. Assinale a opgdo que
indica o nimero mais proximo do maximo de arquivos de 400KB que podem ser armazenados nesse dispositivo.
a) 20.000 b) 40.000 ¢) 60.000 d) 80.000 e) 100.000

05. (IBGE/FGV/2019) O Coordenador Jodo precisa gravar diversos arquivos em um dispositivo de armazenamento
de dados e pediu ajuda a seus colaboradores. Cada colaborador ofereceu um dispositivo com a seguinte capacidade
de armazenamento:

Lucas, 2TB

Lucia, 256KB

Helena, 128GB

Arthur, 64MB

Thomas, 1024B

Jodo queria o dispositivo com maior capacidade de armazenamento, portanto aceitou a oferta de:

a) Lucas; b) Lucia; c) Helena; d) Arthur; e) Thomas.

06. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) Assinale a op¢do que indica o dispositivo semelhante a uma impressora
que pode ser utilizado para gerar imagens em folhas de papel de tamanhos grandes.
a) Blu-ray. b) DVD. c) HDD. d) Plotter. e) Scanner.

07. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) Alguns dispositivos de armazenamento USB, conhecidos como pen
drives, possuem uma chave de protecdo contra gravagdo na parte lateral ou inferior.

A opgdo de protegdo contra gravagdo é util para

a) impedir a leitura dos arquivos deste pen drive.

b) impedir que o dispositivo seja reconhecido pelo computador hospedeiro.

c¢) impedir que os arquivos do pen drive sejam copiados para o computador hospedeiro.

d) impedir que um aplicativo seja executado a partir deste pen drive.

e) proteger o dispositivo contra a grava¢do de um virus ou malware.
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08. (IMBEL/FGV/2021) No ambiente Windows, os programas responsaveis pela comunicagdo entre o sistema
operacional e o hardware conectado ao computador, tais como impressora, mouse, placas de video e rede, sdo
conhecidos pelo termo

a) drivers. b) threads. c) servigos. d) registros. e) processos.

09. (IMBEL/FGV/2021) Bruno quer copiar para um pen drive todo o conteido de uma pasta localizada no desktop
do seu computador, mas antes precisa descobrir quantas subpastas e arquivos ha na referida pasta e, também, o
espaco requerido para a armazenagem.

Assinale o recurso do Windows que permite mais facilmente a obtencdo dessas informacdes.

a) Configuracgdes.

b) Bloco de Notas.

c) Prompt de Comando.

d) Gerenciador de Tarefas.

e) Explorador de Arquivos.

10. (IMBEL/FGV/2021) No contexto do Windows 10, assinale a opgdo que contém um nome de arquivo invalido.
a) [novo b) (novo) ¢) muito*novo d) muito_novo e) muito-novo

11. (IBGE/FGV/2020) As versdes do MS Windows 10 oferecem varios aplicativos, sob o titulo Acessérios do
Windows, que auxiliam no dia a dia da operacdo de um computador.

O titulo que NAO corresponde a um desses aplicativos é:

a) Bloco de Notas;

b) Chrome;

c) Ferramenta de Captura;

d) Paint;

e) Windows Media Player.

12. (TJ-RS/FGV/2020) No Windows 10, é vedado o uso de certos caracteres no nome de um arquivo, ou de uma
pasta de arquivos.

Sabendo-se disso, o nome de arquivo que NAO seria aceito é:

a)A.B.C b) @ZIL .123 c) 12345.TXT d) A_B.TXT e) ABC.*

13. (TJ-RS/FGV/2020) Maria emprestou seu notebook para Jodo por alguns dias. Durante o uso, Jodo instalou uma
nova versdo do MS Office e criou/editou varios documentos, planilhas e apresentacdes, tanto novos como ja
existentes. Quando recebeu de volta o computador, Maria pretendia voltar a versdo do Office a qual estava
acostumada, porém mantendo em seu computador todos os arquivos pessoais criados ou editados por Jodo.

Ao pesquisar sobre as opcoes de recupera¢cdao no Windows 10, Maria descobriu que:

a) teria que localizar e fazer uma cépia de seguranca para cada um dos arquivos criados por Jodao antes de acionar
a recuperacdo ao estado do Windows anterior a instalagdo por ele realizada;

b) poderia usar o mecanismo de recuperagdao do Windows desfazendo a instalagdo de Jodo e mantendo os arquivos
pessoais por ele criados ou editados;

c) ndo poderia usar o mecanismo de recupera¢do do Windows, pois este ndo faz distingdo entre versdes de um
mesmo software (ou aplicativo);

d) poderia usar o mecanismo de recuperacdo do Windows desfazendo a instalacdo de Jodo, mas todas as edicGes
nos arquivos ja existentes no momento dessa instalagdo seriam perdidas;

e) ndo poderia usar o mecanismo de recuperacdo do Windows, pois, durante a instalagdo, Jodo ndo assinalou a
opc¢ao que provoca a criacdo preventiva de um ponto de recuperacao.
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14. (MPE-RJ/FGV/2019) Maria recebeu um arquivo PDF e, ao tentar abri-lo no Windows 10 com um duplo clique,
notou que o arquivo foi exibido pelo Chrome, e ndo no Adobe Acrobat Reader (AAR), preferido de Maria. Para que,
futuramente, o AAR seja aberto automaticamente numa situacdo como a descrita, Maria deve:

a) fazer o redirecionamento no menu padrao do Chrome com a opg¢ao Configuragoes;

b) clicar no nome do arquivo e usar a op¢ao “Abrir como...” no Explorador de Arquivos pelo menos uma vez;

c) ajustar a configuracdo da extensdo PDF nas Configura¢des do Windows na opg¢do Aplicativos;

d) reconfigurar o padrdo de exibi¢do de arquivos com o Windows Media Player;

e) configurar o sistema por meio do aplicativo Gerenciamento do Computador nas Ferramentas Administrativas do
Windows.

15. (MPE-RJ/FGV/2019) No Windows, é possivel identificar os aplicativos e os processos em segundo plano,
correntemente ativos, por meio do:

a) Explorador de Arquivos;

b) Gerenciador de Tarefas;

c) Internet Explorer;

d) Microsoft Visio;

e) Windows Firewall.

16. (MPE-RJ/FGV/2019) No Windows, a extensdo de um arquivo indica a forma pela qual ele deve ser tratado pelo
sistema. Observe a lista de extensdes a seguir.

CSV  DOCX EXE GIF HTML JPG PDF PNG TXT

Nessa lista, o numero de extensGes normalmente associadas a imagens é:

a) 2; b) 3; c) 4; d)5; e) 6.

17. (IMBEL/FGV/2021) No Windows, o usudrio de nome Fulano criou uma pasta denominada Seguros no seu
desktop, na qual armazenou arquivos variados.

No contexto do aplicativo Explorador de Arquivos do Windows, assinale o endereco que corresponde a referida
pasta.

a) C:\Users\ Fulano \Desktop\Seguros

b) C:\Fulano\Desktop\Seguros

c) C:\Desktop\Fulano\Seguros

d) C:\Users\ Fulano \Seguros

e) C:\Fulano \Seguros

18. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) Observe a figura a seguir extraida do Explorador de Arquivos (Windows
Explorer) do MS Windows 10 BR.

Inicia Compartilhar Exibir

&« T » Este Computador » Dados(D:) » Program Files » Java » jdk1.8.0_161

Nesse contexto, um clique sobre a pequena seta para cima fara com que o Explorador de Arquivos
a) mostre o conteudo da ultima pasta visitada.

b) mostre o conteldo da pasta “Java”.

c) abra uma lista dos locais recentes.

d) mostre o contelido da pasta “Dados (D:)".

e) faga o upload do conteudo da pasta atual para a nuvem.
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19. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) No Windows 10 BR, com as configura¢es padrdo inalteradas, vocé
mantém a tecla Shift pressionada enquanto exclui um arquivo por meio da tecla Delete.

Assinale a op¢do que indica o resultado desse procedimento.

a) O arquivo sera enviado para a lixeira.

b) Sera exibida uma caixa de didlogo perguntando se o arquivo deve ser enviado para a lixeira.

¢) O arquivo sera excluido sem passar pela lixeira.

d) Sera exibida uma caixa de didlogo perguntando se

o arquivo deve ser excluido permanentemente.

e) O arquivo serd excluido temporariamente, passando pela lixeira.

20. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) Assinale a op¢do que contém somente dispositivos que podem ser
utilizados para carga do sistema operacional.

a) Disco 6ptico, disco rigido e pen drive.

b) Disco optico, pen drive e plotter.

c) Disco optico, pen drive e scanner.

d) Disco rigido, plotter e scanner.

e) Pen drive, plotter e scanner.

21. (IMBEL/FGV/2021) Maria abriu o Explorador de Arquivos no Windows para apagar um arquivo em uma certa
pasta. Depois de acessar a pasta, Maria localizou o arquivo, selecionou-o e pressionou Delete no teclado.

Maria, imediatamente, percebeu que havia deletado o arquivo errado. Ato continuo, usou uma combinacdo de
teclas e o arquivo voltou a ser exibido na lista.

Assinale a combinagdo de teclas utilizada por Maria.

a) Ctrl-Alt-X b) Ctrl-Alt-D c) Ctrl-R d) Ctrl-Y e) Ctrl-Z

22. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) Observe a figura a seguir representando um fragmento de um
aplicativo para Windows. Note os nimeros e as letras apresentados junto as op¢des de menu.

Para fazer com que esses numeros e letras aparecessem, o usudrio precisou

a) apertar a tecla “Windows” (também chamada de “Iniciar”).

b) apertar a tecla Alt.

c) apertar a tecla Ctrl.

d) configurar no “Painel de Controle” a opgdo de mostrar atalhos nos aplicativos.

e) instalar a ultima versdo do pacote Office com opgdo de acessibilidade.

WORD

23. (IMBEL/FGV/2021) No MS Word, o recurso Controlar Alteragdes

a) impede alteragdes por usuarios ndo autorizados.

b) aplica a regra de renomeacao histérica nos documentos editados.

c) registra altera¢des de inclusdo, edicdo, exclusdo e formatacao.

d) gera backup automaticamente para os arquivos editados por um determinado usudrio.

e) garante que os documentos sejam manipulados e editados na ordem cronolégica das alteragdes.

24. (IMBEL/FGV/2021) Em alguns documentos, é preciso incluir quebras de texto forcadas. Um exemplo disso é
iniciar um capitulo em uma nova pagina.

Com referéncia as caracteristicas das quebras de se¢do no MS Word, analise as afirmativas a seguir.

I. Possibilitam alterar o contelddo de cabegalhos e rodapés.

Il. Permitem quebras de avancem para paginas impares ou pares.

lIl. Permitem que uma nova sec¢ao inicie na pagina corrente.

Estd correto o que se afirma em

a) |, somente. c) lll, somente. e)l, llelll

b) Il, somente. d) Il e lll, somente.
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25. (IBGE/FGV/2020) Para responder a esta pergunta, considere o documento descrito anteriormente.
Supondo-se que o cursor do Word esteja posicionado entre os caracteres 8 e 7, na terceira linha, a digitacdo da
tecla End causaria o deslocamento desse cursor para:

a) entre o nimero 7 e o niumero 1 na terceira linha;

b) entre o nimero 1 e o ponto na terceira linha;

c) o fim da terceira linha;

d) o fim do primeiro paragrafo;

e) o fim do texto.

26. (TJ-RS/FGV/2020) No contexto da inserc¢do e edi¢cdo de tabelas no MS Word, analise as afirmativas a seguir.

|. E possivel inserir uma tabela no interior de uma célula de outra tabela.

Il. Os valores exibidos em células que contém formulas, tais como SUM(ABOVE), ou soma acima, sdo
automaticamente recalculados quando ha altera¢des nas células cujos valores sdo parcelas do somatério.

IIl. Numa operagdo de mesclagem, todas as células a serem mescladas devem estar contidas em uma Unica linha,
ou em uma Unica coluna.

IV. Uma tabela pode se estender por mais de uma pagina do documento.

Estd correto somente o que se afirma em:

a)lelll; c)llelll; e)lllelVv.

b)lelV; d)llelv;

27. (MPE-RJ/FGV/2019) O Pincel de Formatagdo disponivel na guia Pdgina Inicial do MS Word 2010 destina-se a:
a) copiar a formatagdo de um trecho e aplica-la a outro;

b) preencher uma forma desenhada com uma determinada cor;

c) colorir o fundo de um paragrafo;

d) criar desenhos a partir do movimento do mouse;

e) colorir as células de uma tabela.

28. (IBGE/FGV/2019) Em sua casa, ao digitar um documento, Jodo manteve a tecla SHIFT pressionada para que
todas as letras do titulo do texto aparecessem em maiusculas. Quando Maria, sua irma, viu Jodo fazer isso, deu-lhe
a seguinte dica:

_Jodo, para que todas as letras do titulo do seu texto aparegam em maiusculas, pressione apenas uma vez a tecla:
a) Page Up; b) Tab; c) Ctrl; d) Scroll Lock; e) Caps Lock.

29. (MPE-RJ/FGV/2019) Jodo esta preparando um documento no MS Word BR que foi organizado em capitulos. A
numeracdo de paginas deve ser continua a partir da pagina 1, e cada novo capitulo deve iniciar numa nova pagina,
de nimero impar.

Para obter esse efeito de modo automatico, Jodo deve, para cada capitulo, usar uma quebra de:

a) cabecalho; b) coluna; ) pagina; d) rodapé; e) secao.

30. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) Analise o icone a seguir extraido da Guia Pagina Inicial no MS Word
2016 BR:

Po

Assinale a opgdo que indica a fungdo desse icone.
a) Cor da Fonte. c) Limpar Formatagdo. e) Realce.
b) Estilos. d) Pincel de Formatacao.
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31. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) O uso de estilos no MS Office 2016 BR permite

a) alterar rapidamente a formatacdo de partes de um documento baseadas em um mesmo estilo.

b) aplicar um conjunto predefinido de cores, fontes e plano de fundo aos slides de um documento do PowerPoint.
¢) controlar todas as alteragdes feitas em um documento.

d) inserir um indice de autoridades no documento.

e) utilizar contetddo e elementos de design como ponto de partida para criar um documento.

EXCEL

32. (IMBEL/FGV/2021) Gabriela preparou uma planilha no MS Excel para lancar as notas de seus alunos. Durante a
digitacdo das notas, Gabriela gostaria de controlar automaticamente as seguintes regras:

1. Aceitar somente notas entre 0 e 10;

2. Ressaltar, com cor diferenciada, as notas menores que 5.

Assinale a opg¢do que indica os recursos do MS Excel que Gabriela devera usar para obter esse controle.

a) Validacdo de dados / Formatacg&o condicional.

b) Formatagdo condicional / Classificar e Filtrar.

c) Verificagdo de erros / Teste de hipdteses.

d) Teste de hipéteses / Verificagdo de erros.

e) Classificar e Filtrar / Validag3o de dados.

33. (IMBEL/FGV/2021) No contexto do MS Excel, assinale a férmula invdlida.
a) =B2-(D2) b) =A10+B10 c) =A10 * (B2) d) =SE(A1=10;5;8))  e)=A10+ SOMA(C1;C2)

34. (IMBEL/FGV/2021) No contexto das planilhas eletronicas, analise a formula a seguir.

=BS$2+SC3

Considere que a célula localizada na primeira coluna da primeira linha de uma planilha, contendo a férmula acima,
tenha sido copiada e colada na célula localizada na terceira coluna da décima linha.

Ao final da operacdo de copiar e colar, a formula na célula que recebeu a copia serd

a) =B2+C3 b) =D$2+SC12 c) =D$2+5C13 d) =DS3+5C12 e) =D$3+5C13

35. (IBGE/FGV/2020) Considere uma planilha Excel, na qual a célula A3 esta formatada como “Texto”, e as demais
células como “Geral”. Na célula Al e A2, respectivamente, foram digitados os valores 2 e 3. Na célula A3 foi digitado
o texto a seguir.

=A1+A2

Apds a conclusao dessas operagoes,

o valor exibido na célula A3 é:

a)o b) 5 c) #{NOME? d) #VALOR! e) =A1+A2

36. (IBGE/FGV/2019) Considere uma planilha MS Excel 2010 BR que contém, nas células Al, B1 e C1,
respectivamente, os valores 120, 20 e 45 e, na célula A2, a férmula "=AS1+SB1”.
Considere agora a sequéncia de acdes a seguir.

1. a célula A2 é selecionada e copiada com Ctrl-C;

2. aregido compreendendo as células B2 e C2 é selecionada;

3. o conteuldo copiado é colado na selecao com Ctrl-V.

Os valores exibidos nas células B2 e C2, respectivamente, sdo:

a) 20 e 45;

b) 20 e 65;

c) 40 e 65;

d) 60 e 65;

e) 140 e 45.
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37. (IBGE/FGV/2019) Observe a seguinte planilha elaborada no Microsoft Excel.

A 2]
1
2 RO 4
3 MA 4
4 PA 5
> 10 6
6 Resultado 4

A formula contida na célula B6 é:
a) =SOMA(B2;B5)

b) =MEDIA(B3:B5)

c) =CONT.NUM(B2:B5)

d) =B2*2

e) =B4

38. (IBGE/FGV/2019) Observe a seguinte planilha elaborada no Microsoft Excel.

A i C ¥
] Meses
2 Jan Fey Mar Abr
3 3 4 - =

O recurso utilizado para combinar diversas células e criar uma nova célula maior, permitindo a descrigao do titulo
“Meses”, é:

a) Estilos de células;

b) Formatagdo condicional;

c) Desenhar tabela;

d) Mesclar células;

e) Margens da célula.

39. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) Os alunos de uma escola fazem duas provas durante o periodo letivo,
P1 e P2, e, serdo aprovados, se a média dessas notas for superior a cinco.

A planilha a seguir foi construida no MS Excel 2016 BR para determinar automaticamente o resultado de cada aluno.
Para isto, uma férmula foi digitada na célula D2, copiada (Ctrl + C) e colada (Ctrl + V) nas demais células da mesma
coluna D.

Assinale a opc¢do que indica a férmula digitada em D2.

a) =SE (B2+C2)/2>5 "APROVADO" SENAO "REPROVADQ"

b) =MEDIA(B2:C2)>5

c) =INDICE({"APROVADO";"REPROVADO"};(B2+C2)/2>5)

d) =SE((B2+C2)/2>5;"APROVADO";"REPROVADO")

e) =SE B2+C2/2>5 "APROVADO" SENAO "REPROVADO"
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40. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) Usando o MS Excel 2016 BR, um usuario quer calcular a poténcia do
conteudo da célula B1 na figura a seguir, elevado ao conteudo da célula B2, e armazenar o resultado na célula B3.

S

1 base 2
2  expoente 4
3 poténcia

Assinale a opc¢do que indica a férmula que tem de ser digitada na célula B3.
a) 274 b) 2**4 ¢) =B1/B2 d) B17B2 e) =274

41. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) Analise a figura a seguir, que mostra algumas células do Excel do MS
Office.

=1 i Sal+B51
4 E C L E
1 2 4
2 3 15 32
3 Bl 128 256

Se o conteldo da célula G1 (mostrado como equacdo na figura) for copiado por meio de Ctrl+C e Ctrl+V para a
célula H2, o valor da célula H2 sera

a) 3.

b) 12.

c) 20.

d) 40.

e) 48.

42. (IBGE/FGV/2020) Analise as afirmativas a seguir a respeito do recurso Filtro do MS Excel, cujo icone é exibido a
seguir.

I. Pode ser aplicado simultaneamente em qualquer nimero de colunas da planilha.

Il. A lista de valores pode ser ordenada pela cor de preenchimento das respectivas células.
lIl. Aplica-se somente para valores numéricos.

Esta correto somente o que se afirma em:

a)l;
b) II;
) Ili;
d)lell;
e)llelll.
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43. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) Numa planilha do programa Excel, atribuiu-se a célula A3 a férmula
indicada na figura a seguir.

a3 L SOMAALBT YMEDIAATCT)

|

O valor numérico obtido na célula A3 é
a) 5,0. b) 3,0. c) 2,5. d) 2,0. e) 1,5.

POWER POINT

44. (IMBEL/FGV/2021) No MS Power Point, a guia Transi¢Ges permite
a) a formatacao do Slide Mestre.

b) o uso de audio e video nos slides.

c) preparar um arquivo de apresenta¢do do PP.

d) atualizar os recursos utilizados em versdes antigas.

e) definir eventuais efeitos graficos na troca de slides.

45, (TJ-RS/FGV/2020) No contexto do MS PowerPoint, o Slide Mestre refere-se a um slide que:

a) contém a estrutura de tépicos abordados numa apresentagao;

b) estabelece a ordem de apresentagdo para os demais slides;

c) contém um indice gerado automaticamente que auxilia na navega¢do de um slide para outro durante uma
apresentacao;

d) estabelece a trilha sonora da apresentacéo;

e) estabelece alguns padrées de formatacgao que se aplicam a todos os demais slides.

BROFFICE E LIBREOFFICE

46. (IMBEL/FGV/2021) Analise o texto a seguir.

OLIMPiADAS de Toquio ¢

Assinale a opg¢do que indica os trés efeitos empregados no texto.
a) Sombra, subescrito, tachado.

b) Sombra, subescrito, versalete.

c) Sobrescrito, tachado, versalete.

d) Subescrito, tachado, todas maiusculas.

e) Sobrescrito, todas maiusculas, versalete.
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47. (IMBEL/FGV/2021) Rodrigo preparou um documento no LibreOffice Writer, no qual inseriu trechos oriundos da
Internet, copiando e colando, sendo que alguns desses trechos tinham diferentes estilos de formatacdo. Para
manter a uniformidade do documento, Rodrigo executou as operac¢des usando o recurso do Writer denominado
a) Alterar Estilos.

b) Colar Especial.

c) Copiar Especial.

d) Converter em Texto.

e) Pincel de Formatagao.

48. (TJ-RS/FGV/2020) No LibreOffice Writer, a operacdo de busca (Localizar) oferece, dentre outras, as opcbes
“Diferenciar maiusculas de minusculas” e “Somente palavras inteiras”.

Nesse contexto, considere o contetido de um documento exibido a seguir.

A Caixa-preta foi encontrada encaixada numa caixa de madeira e, com mais duas caixas, foi enviada para a Caixa
Postal.

Considerando-se busca nesse documento inteiro, na qual o texto de busca é caixa e as duas opg0es referidas acima
tenham sido assinaladas, o nimero de trechos do documento que seriam destacados é:

a) zero;

b) um;

c¢) dois;

d) trés;

e) quatro.

49, (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) O texto a seguir foi utilizado no LibreOffice Writer para gerar uma
tabela por meio do recurso “Converter de texto para tabela”.

Fundogmar19abe' 15

Devant Solidus Cash:0,50%:10,48%

AF Invest Geraes 3020,63%.0,54%
Chrasar Advantage FIRF LP;0,53%6:0,47%
ARX Hedge Deb Inc;0,52%00,43%

A tabela resultante € mostrada a seguir.

Devant Solidus Cash 0.50% 10.45%
AF invest Geraes 30 1063% (054%
Quasar Advantage FIRF LP 0.53%  10.47%
e hagge Dieb ine PAcih: 04

A opcao do didlogo “Converter texto em tabela” utilizada foi:
a) Separar texto em: Tabulacdes.

b) Separar texto em: Ponto e virgula.

c) Separar texto em: Paragrafo.

d) Separar texto em: Outra (espaco em branco).

e) Separar texto automaticamente.
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50. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) A figura a seguir mostra uma planilha criada no LibreOffice Calc
contendo a relagdo de empregados de uma empresa. A esta tabela foi aplicado o filtro padrao a seguir.

i | E | [ filtro padrio [«
_:Hum-u .EI-‘L'.-;!.I'-EI:- EIE:!.I.HH:I EI Crivkries de flragem
Jitekik B TR e 7 KL 040 Dperad Moma oo camipn Condigan Valoi
P Veriso RS 3 000 DG Saliris - ! - i -
4 e SLEFE HE 1 Tk ol oF w1 |t e =) | Em—
- AT S T RS 1. 000,00
T Wendedol RS 2800, 04 el | > -
| ¥ Pauda ATHRE 1 R 220000 - iranhume = | | = = =
Femanda Anadsnia RS 150008
--_-_‘:I:IIJI:II_'I A nos b RS =000 00 LA
_.:..._' L o Sili'{rl" FES 2 350,00 A oK Cancalar
' e Ve RS 5 000 00

Assinale a opg¢do que indica o nimero de empregados visiveis na planilha apds a aplicagdo do filtro.
a) 6. b) 7. c) 8. d) 9. e) 10.

51. (TJ-RS/FGV/2020) Observe o trecho de uma planilha LibreOffice Calc exibido a seguir.

A 1 B
® h
Sabendo-se que as setas foram produzidas pelo acionamento de comandos de rastreamento na opg¢ao “Detetive”
do menu “Ferramentas”, e que a opgao para exibir “valores zero” foi desmarcada, é correto afirmar que, de acordo
com aimagem, a fdrmula que poderia estar contida na célula B2 é:

a)=Al+A3+C4

b) =C4
c)=A1+A3+C4+B4

d) =B2
e)=A1+A3+C4+B4+A4

=

SEGURANCA DA INFORMACAO

52. (TJ-RS/FGV/2020) Certificados Eletrénicos, no Brasil, sdo emitidos:
a) por autoridades certificadoras;

b) pela Receita Federal;

c) pela Policia Federal;

d) pelas prefeituras;

e) pelos cartérios

53. (IBGE/FGV/2019) O tipo de cddigo malicioso que torna inacessiveis os dados armazenados em um
equipamento, usando geralmente criptografia, e que exige pagamento de resgate para restabelecer o acesso ao
usuario é o:

a) Backdoor;

b) Cavalo de troia (trojan);

c) Ransomware;

d) Spyware;

e) Keylogger.
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54. (IMBEL/FGV/2021) No contexto da utilizagdo da Internet, considere os significados dos termos upload,
download, nuvem e backup.

Assinale a afirmativa correta.

a) Os dados de backup sdo sempre armazenados na nuvem.

b) As operagdes de download e upload sdo sempre realizadas em conjunto, pois sdo simétricas.

c) A recuperacdo de um backup armazenado na nuvem caracteriza uma operacao de upload.

d) O armazenamento de um backup dos dados de um celular/computador caracteriza uma operacdo de upload.

e) A recuperacdo de dados armazenados na nuvem ndo caracteriza uma operacdo de download.

INTERNET

55. (TJ-RS/FGV/2020) No contexto da utilizagdo da internet por meio de browsers (navegadores), analise a
definicao a seguir.

“... ¢ um pequeno arquivo de computador, ou pacote de dados, enviado por um sitio de Internet para o navegador
do usuario, quando o usuario visita o site. Cada vez que o usudrio visita o site novamente, o navegador pode envia-
lo de volta para o servidor para notificar atividades prévias do usuario...”

Essa defini¢cdo aplica-se a:

a) um virus de computador;

b) um cookie;

¢) um token para identificagdo segura;

d) uma senha memorizada;

e) uma URL.

56. (MPE-RJ/FGV/2019) O navegador Google Chrome é amplamente utilizado e, como seus similares, oferece a
possibilidade de limpar dados de navegagdo que sdao acumulados ao longo do uso. Considere a lista a seguir.

I. Arquivos downloaded pelo navegador;

Il. Cookies;

Ill. Histdrico de navegacao;

IV. Imagens e arquivos armazenados no cache do navegador;

V. Paginas gravadas pelo comando “salvar como...”.

No caso do Chrome, especificamente, as opgdes oferecidas na limpeza de dados de navegagdo cobrem, dessa lista,
apenas os casos:

a)l, 1,1V, V;

b) 1, I, V;

c) I, 1v;

d) I, 11, V;

e)lll, IV, V.

57. (IBGE/FGV/2019) O Chrome é um dos navegadores mais utilizados na Internet, e oferece uma operagdo pela
gual uma pagina é “adicionada as favoritas”. Considere as seguintes afirmativas sobre essa operacao.

I. A pagina é gravada localmente e, quando resgatada da lista de favoritas, exibe sempre o mesmo contetudo
original. Eventuais alteragdes ocorridas posteriormente na pagina de origem ndo sdo levadas em consideragdo.

Il. Na lista de favoritas, cada pdgina é identificada pelo seu titulo original. Ndo é possivel armazena-la sob um nome
diferente, escolhido pelo operador.

lll. A lista de favoritas pode ser organizada com a ajuda de pastas e subpastas.

Esta correto somente o que se afirma em:

a)l;

b) II;

) li;

d)lell

e)llelll.
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58. (MPE-RJ/FGV/2019) Quando um site da Internet é aberto, é comum que surja uma indaga¢do sobre a
conveniéncia de salvar a senha ou ndo. Além disso, em alguns casos, o login é feito automaticamente quando a
senha foi armazenada.

Contudo, é possivel alterar esse comportamento, tanto no caso da senha como no caso do /ogin automatico.

No contexto do Chrome, operando sob o Windows 10, esses ajustes devem ser feitos:

a) nas configuragdes do navegador;

b) nas configura¢des do Windows;

c) nos proprios sites e paginas que sdo acessados;

d) por meio da edi¢cdo dos cookies;

e) por meio do Firewall do Windows.

E-MAIL

59. (IMBEL/FGV/2021) No contexto das interfaces de servidores de e-mail, assinale a op¢do que descreve
corretamente o significado do termo rascunho.

a) Uma mensagem deletada.

b) Uma mensagem caraterizada como spam.

c) Uma mensagem que ainda ndo foi enviada.

d) Uma mensagem contendo pendéncias ortograficas.

e) Uma mensagem recebida que tenha sido marcada como no reply.

60. (IBGE/FGV/2020) E-mails n3o solicitados, geralmente enviados para um grande nimero de pessoas, s3o
rotulados pelo termo:
a) Cookies; b) Junk; c) Malware; d) Phishing; e) Spam.

61. (Prefeitura de Salvador - BA/FGV/2019) Assinale a opgdo que indica o aplicativo do MS Office utilizado para ler
ou escrever e-mails.
a) Access. b) Excel. c) Outlook. d) PowerPoint. e) Word.

REDES DE COMPUTADORES

62. (IBGE/FGV/2019) Sobre o significado dos termos Internet e Intranet, considere as afirmativas a seguir.
I. Sdo sinbnimos em qualquer contexto, tanto tecnolégico como de utilizagdo.

Il. A Intranet ndo pode ser acessada remotamente via Internet sem autenticacdo.

Ill. A Intranet é usualmente empregada em ambientes corporativos, com acesso limitado.

Esta correto somente o que se afirma em:

a)l; b) II; c) llI; d)lell e)llelll.

63. (TJ-RS/FGV/2020) No contexto da seguranca em redes de computadores, o termo firewall pode ser considerado
uma espécie de:

a) mecanismo de autenticacao;

b) programa de transferéncia de arquivos seguro;

c) mecanismo que verifica e bloqueia spam de correio eletronico;

d) antivirus, que pesquisa os arquivos em busca de programas malignos;

e) filtro, que restringe o trafego de mensagens com sites e outros recursos.

64. (IBGE/FGV/2019) Com relacdo aos mecanismos de comunica¢do utilizados nas redes de computadores,
considere as siglas de protocolos a seguir.

I. SMTP Il. POP3 . IMAP IV. FTP
Os protocolos diretamente associados as configuracdes de emails sdo somente:
a)lell; b) llelll; c)lllelv; d) I, el e)ll, lllelV.
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65. (DPE-RJ/FGV/2019) A gestdo de riscos envolve a identificagdo dos riscos que possam afetar o negdcio da
organizagdo, assim como suas formas de tratamento.

Segundo a norma ABNT NBR ISO/IEC 17799:2005, uma das possiveis formas de tratamento dos riscos é:

a) eliminacdo de todos os riscos para garantir a seguranga da organizagao;

b) manutencdo de um plano de continuidade de negdcios Unico para a organizac¢do;

c) transferéncia dos riscos associados para outras partes;

d) fomentacdo dos riscos para trata-los e aprender a evita-los;

e) desconsideragdo dos requisitos e das restricGes operacionais.

66. (IBGE/FGV/2020) Os programas de transferéncia de arquivos usualmente utilizam um protocolo padrio para
essa tarefa, conhecido pela sigla:
a) FTP; b) HTTP; c) POP; d) SMTP; e) VPN.

67. (Prefeitura de S3o José do Rio Preto - SP/FCC/2019) Ao entrar em contato com a Central de Servicos da
organizacdo onde trabalha para relatar dificuldades em conectar o computador a internet, o atendente solicitou ao
Agente Administrativo a realizacdo de um procedimento que envolvia a identificacdo de um componente da rede
conhecido como RJ45, que é

a) o conector na extremidade do cabo de rede.

b) o botdo usado para reiniciar o roteador.

c) o aparelho que transmite o sinal de internet via wireless.

d) a antena do roteador de internet.

e) o cabo de rede que liga o roteador ao computador.

68. (RIOPRETOPREV/FCC/2019) Em uma instituicdo, a rede fisica local de computadores permite acesso de
servidores com varios perfis: contadores, técnicos de recursos humanos, engenheiros etc. Por questdes de
seguranga, resolveu-se criar redes légicas agrupando varias maquinas com base nos perfis dos utilizadores. Estas
redes légicas sdao denominadas de:

a) SANs; b) WANSs; c) VLANs; d) VPNs; e) VPSs.

NOVAS TECNOLOGIAS

69. (DPE-PB/APICE/2021) Sobre redes sociais, analise as afirmagdes a seguir:

I. O Twitter é uma rede social que permite que os usudrios enviem e recebam mensagens de texto com uma
guantidade limitada de caracteres. Essas mensagens sdo conhecidas como “tweets”.

Il. Os Trending Topics (TTs) ou Assuntos do Momento, sdo uma lista em tempo real das frases mais publicadas no
Twitter pelo mundo todo.

lll. O LinkedIn é uma rede social utilizada principalmente por profissionais, com o intuito de apresentar suas
aptiddes buscando oportunidades oferecidas por outros profissionais e empresas.

IV. Apds a criagdo de outras redes sociais para postagem de fotos e videos por parte de seus usudrios, o Facebook
foi extinto em 2014.

V. Sdo exemplos de redes sociais Facebook, Twitter, LinkedIn e LibreOffice.

Apenas estao CORRETAS:

a)l, lilelv,; b)IL I, IVeV, c)l, lell dll,IVeV; e)leV.

70. (Site Rdmulo Passos/2021) Qual dessas tecnologias de rede de internet mével é a mais rapida e mais nova?
a) Wi-fi

b) SMS

c) GPRS

d) 5G

e) 4G
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GABARITO
1-B 15-B 29-E 43 -E 57-C
2-E 16-B 30-C 44 - E 58 -A
3-B 17-A 31-A 45 - E 59-C
4-A 18-B 32-A 46 -C 60 -E
5-A 19-D 33-D 47 -B 61-C
6-D 20-A 34-B 48 -B 62-E
7-E 21-E 35-E 49 -B 63-E
8-A 22-B 36-C 50-C 64 -D
9-E 23-C 37-C 51-A 65-C
10-C 24 -E 38-E 52-A 66 - A
11-B 25-C 39-D 53-C 67-A
12-E 26-B 40-C 54-D 68 -C
13-B 27 -A 41-B 55-B 69 -C
14-C 28 -E 42-D 56-C 70-D
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